

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.775.

Madrid.—Martes 29 de Diciembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN FRANCIA Y BELGICA EL TEMPORAL PARALIZA LA LUCHA

Los alemanes cambian de plan en Polonia

LOS AUSTRIACOS VUELVEN A RETROCEDER

CAMBIO DE PLAN

Terribles han debido ser las batallas libradas estas Navidades en la Polonia central, entre los ríos Pilisa, Vistula, Bzura y Rawka. Los detalles que sabemos son estremecedores. Pocas veces, en la historia de las guerras modernas, se ha llegado a tan atroz encarnizamiento.

El Bzura, como nadie ignora, es un afluente del Vistula. Entre sus orillas y Varsovia hay una distancia de 60 kilómetros. Cubriendo este espacio, desde la pequeña ciudad de Sochaczew, casi destruida por los cañones y aeroplanos germánicos, forma el ejército ruso del general Mischenko. Prolonga su línea a lo largo del Vistula el ejército de Litvínoff, antes de Rennenkampff. Los alemanes, luego de haber atacado vanamente al Norte de Sochaczew, han concentrado sus esfuerzos sobre las posiciones rusas al Sur de dicha ciudad, hasta el paraje donde el Bzura es atravesado por la vía férrea de Skiernewice. Trátese de una región muy rica y poblada, abundante en bosques y aldeas. En ella, el Bzura se estrecha. Su anchura media no pasa de 50 metros. Se le puede vadear fácilmente.

Las trincheras rusas y las alemanas se extienden por ambas orillas del río. El fuego es continuo entre las dos líneas. Repetidas veces, columnas germánicas han pasado el Bzura con el agua al pecho y han pisado la ribera opuesta. Pero inmediatamente los siberianos del Cuerpo de Madrizoff atacaban y las obligaban a replegarse. Han sido los batallones wurttembergueses, que tan bravamente pelearan en Flandes, los que han llevado el peso de estas operaciones cruentas y difíciles. Se han cubierto de gloria, mas no han logrado romper el frente ruso.

Ultimamente ha habido una lucha de cincuenta y seis horas seguidas entre el Bzura, el Rawka y el Pilisa. Los germanos avanzaban por los dos primeros de dichos ríos. Los moscovitas hacían lo propio en el otro. Dicha pelea quedó indecisa. Luego de una pugna salvaje y de haber caído miles y miles de hombres sobre la fangosa nieve y en las rojas aguas de los tres afluentes del Vistula, ambos ejércitos volvieron a sus líneas primitivas.

Hinsdenburg, viendo que el centro ruso es muy fuerte, han cambiado de plan. Sus soldados siguen acometiendo; pero ahora lo hacen, no para vencer, sino para que los moscovitas no efectúen concentraciones nuevas. La ofensiva alemana contra el río Narew, que mandara el gobernador militar de la plaza de Graudenz, fracasó porque los soldados de Nicolás II acudieron a tiempo a contrarrestarla. Zastrow, el jefe vencido, ha sido relevado de sus funciones. Otro caudillo le reemplaza. Tropas frescas, enviadas por ferrocarril a Soldau, han contenido a los rusos. Estos se han retirado a sus líneas antiguas de la Polonia noroeste, evacuando la ciudad fronteriza de Mlawka.

Pero creamos que ese nuevo ataque por el flanco moscovita encubre otra operación de más grande importancia. Días pasados, los aviadores rusos advirtieron importantes acumulaciones de tropas alemanas entre Thorn y Wloclawek. De allí salió Hinsdenburg en la primera decena de noviembre pasado. Mientras los rusos se concentraban en torno de Cracovia, les atacó entre el Vistula y el Wartha.

Los comunicados oficiales de San Petersburgo y los alemanes y austriacos acusan una calma relativa en el Vistula central. En cambio, todos ellos reflejan una recrudescencia de actividad en el Nida y el Pilisa. Los moscovitas, que se cifian a resistir en el Norte y el centro de Polonia, atacan nuevamente por el Sur de dicha región y también por la Galitzia. Los pobres austrohúngaros sufren las consecuencias de esta ofensiva nueva. Han evacuado en Galitzia la comarca Krosno-Jasto y retroceden en el Nida.

¿Dónde están los alemanes, si resulta verdadera la noticia rusa de que, exceptuando el frente Bzura-Rawka, sólo hay austrohúngaros en las provincias polacas del Mediodía?

Seguramente, el millón de teutones que manda Hinsdenburg prepara un golpe de efecto. ¿Por Mlawka? No. Más bien, como hemos dicho antes, por Thorn y Wloclawek. No olvidemos que los germanos aspiran a instalarse solidamente en ambas orillas del Vistula, para, de ese modo, constituir una gran línea que contenga a los rusos indefinidamente y ponga al abrigo de invasiones, si no la Prusia oriental, al menos la Silesia y la Polonia.

Pero un despacho particular de San Petersburgo dice que los alemanes piensan también en ataques sobre la Lituania. Recordárase que Schubert, a la cabeza de varios cientos de miles de hombres, echó de las regiones orientales prusianas a las retaguardias de Rennenkampff, que las ocupaban todavía, y penetró en las provincias lituanas decidido a forzar la barrera del Niemen. Su avance fué el prólogo de las batallas del Vis-

tula y el San. Si hubiera logrado lo que se proponía, éstas habrían sido, para los rusos, un tremendo desastre. Derrotado en Augustow, Ossowicz y Suwalski, Schubert volvió a su frontera, y el Gran Duque Nicolás, tranquilo por su retaguardia, pudo revolverse contra Hinsdenburg, el Kronprinz y los generales austriacos.

¿Estamos en los preliminares de una maniobra parecida a aquella? ¿El ataque sobre el Narew, la concentración entre Wloclawek y el ángulo fronterizo, ocultan un movimiento a fondo en las regiones de Prusia? ¿O Hinsdenburg, que teme siempre una ofensiva en masa innumerable de sus adversarios, como la célebre del 25 de octubre, pretende nada más, hoy por hoy, obligar a éstos a continuas formaciones lineales, poco densas por su mucha longitud?

Pronto hemos de ver en qué consiste el nuevo plan del habilísimo discípulo de Moltke.

Marcha invasora por la orilla derecha del Vistula, sobre Novo-Georgiewski, ataque a la línea del Narew, empujones formidables para llegar a Varsovia, amagos en el Pilisa y en el Nida, distracciones estratégicas por los Cárpatos, a todo recurrirá, porque todo es preciso. Mas sólo una de estas operaciones será la decisiva.

Ahora bien—Los austrohúngaros ceden ya en sus sectores. Primero acometían. Luego se limitaron a defenderse. Hoy se replegan. Si no se rehacen, si no los moscovitas, que ya se han acostumbrado a vencerlos, afirman su superioridad sobre ellos, el plan de Hinsdenburg, probablemente, deberá ser modificado una vez más.

Los ingleses han respondido al raid alemán con una operación mixta de gran audacia. Ignoramos la impresión que habrá causado en Alemania el golpe. Ya dijimos que en esta guerra se cuida mucho de los efectos morales. Preparémonos ahora a recibir noticias de una nueva agresión, ya naval, ya aérea, a las playas británicas.

Sin embargo, debemos llamar la atención de nuestros lectores acerca del hecho de que los hidroaviones de Albión no hayan lanzado bombas sobre las ciudades abiertas, sino sobre las escuadras y las obras militares. Los despachos oficiales germánicos no reprochan a los autores de la hazaña la muerte de ninguna persona perteneciente a la población civil. Hagamos votos por que en las próximas agresiones teutónicas al litoral de la Gran Bretaña, este ejemplo sea imitado. Los hombres, las mujeres y los niños destrozados en Hartlepool, Scarborough y Whitby por las bombas imperiales, han hecho más daño a la gran Alemania que todos los dreadnoughts de Jellicoe.

Los musulmanes

Su adhesión a Inglaterra.

LONDRES, 28. Nuevas pruebas de lealtad de los musulmanes e indios, respecto a Inglaterra, acaban de llegar del interior y de la frontera de la India.

Varios jefes religiosos de las importantes tribus de la frontera de Afghanistan declaran categóricamente que la guerra contra Turquía no puede considerarse sino como guerra puramente política sin ningún carácter religioso.

Por otra parte, los jefes de las tribus de Beluchistan y Melram afirman su inquebrantable fidelidad al Trono británico, y exponen su gratitud por la seguridad dada por el Gobierno de que los aliados respetarán los Santos Lugares de la Arabia y de los demás territorios musulmanes.

Los neutrales

Una iniciativa de Venezuela.

NUEVA YORK, 28. Al Times le dicen de Venezuela que esta nación ha sometido a la Unión Panamericana una proposición pidiendo que se verifique una Conferencia internacional de neutrales para estudiar la revisión del reglamento de los derechos de las Potencias neutras en tiempo de guerra.

A París

El ministro de la Guerra.

BURDEOS, 28. El ministro de la Guerra regresará a París con todos los servicios del ministerio en la primera semana de enero.

Una tempestad

Comunicado oficial.

BURDEOS, 28. Comunicado de las diez de la noche: «Una violenta tempestad, que ha durado todo el día, ha impedido las operaciones en la mayor parte del frente.

Se señala, sin embargo, que hemos realizado algunos progresos en el Argonne.»

Los refugiados belgas

Resultado de una venta.

PARIS, 28. El resultado de la venta de banderitas hecha en esta capital a beneficio de los refugiados belgas ha excedido a todas las esperanzas.

Se ha recaudado millón y medio de francos.

Una fiesta.

EI HAVRE, 28. El Comité de mujeres francesas ha celebrado una fiesta a beneficio de los belgas fugitivos de su patria.

M. Pichon y el ministro de Interior de Bélgica pronunciaron discursos.

Se cantó la Marsellesa.

Fueron recaudados algunos miles de francos.

Reparto de juguetes.

PARIS, 28. En los Campos Eliseos, donde son celebradas las Exposiciones de Pintura, fué efectuado ayer un gran reparto de juguetes a los niños belgas hijos de refugiados residentes en París.

Hubo discursos y música.

Socorros.

NUEVA YORK, 28. Han zarzado dos vapores, que llevan viveres y ropas para los belgas fugitivos de su patria.

Su cargamento vale tres millones y medio.

La lucha en Bélgica

Triunfos belgas.

PARIS, 28. Según telegrafía de Dunquerque, los belgas que operan al Este de Lombartzyde han logrado vencer a los alemanes en la región de las dunas, después de una batalla de cinco días.

Hicieron 2.000 prisioneros y cogieron varios cañones.

La flota anglofrancesa les ayudó mucho bombardeando el litoral de Lombartzyde a Ostende.

Las operaciones de los rusos

Polonia y Galitzia.

PETROGRADO, 28. Sorprende extraordinariamente que, a pesar de las batallas encarnizadas y sangrientas que se libran en el sector comprendido entre los dos puntos extremos del semicírculo vistuliano, los informes que se reciben no indican que haya cambiado la situación. La razón parece ser la siguiente: la sola superioridad de los alemanes es la de la maniobra. No es, sin embargo, que su concepto estratégico aparezca mejor que el de los rusos, sino que solamente para su realización el mariscal von Hinsdenburg dispone de medios de ejecución más rápidos.

Mientras la maniobra se está realizando, el éxito es completo por la rapidez y seguridad con que se efectúa; pero, una vez terminada, acaba en un combate en igualdad de circunstancias, en el que los alemanes aparecen ordinariamente con gran desventaja.

Por esto las maniobras del mariscal von Hinsdenburg producen desde hace algunos días un efecto máximo, pues ha llevado a los austriacos y alemanes hasta el frente Rawka-Piica-Nida-Dunjec. Después, lo se ha aventurado a pasar ninguno de estos ríos. Una vez realizada esta maniobra, los rusos lo han contenido, y en estos momentos se oponen en todos los sectores a las fuerzas superiores de que dispone el enemigo, teniendo en constante jaque.

Un cambio de situación no puede producirse en lo sucesivo sino bajo la influencia de dos causas: ó por una nueva maniobra alemana, invirtiendo el orden de los combates, ó por el cansancio y la debilidad que experimentan las tropas alemanas a consecuencia de una prolongada ofensiva sin el menor éxito. Parece que estas dos hipótesis pueden ser aceptadas para un cambio de situación.

El ejército ruso, que ha recibido considerables refuerzos, ha llegado a una superioridad numérica que le hace inexpugnable en sus posiciones actuales.

Por otra parte, en Thorn, los alemanes parece que proceden a modificaciones estratégicas que merecen seguirse de cerca.

La jornada de ayer no indica ningún cambio en el frente de la Polonia central.

Aunque los alemanes hayan sido rechazados más allá de Sochaczew, es probable que no hayan abandonado la esperanza de franquear el Bzura. Han tenido hasta ahora tan poco éxito en sus tentativas contra el centro ruso, que parece probable que quieran ahora ensayar otra cosa ó intenten deslizarse entre el ala derecha rusa y el centro. Pero para realizar esto es imprescindible que establezcan en la ribera derecha del Bzura fuerzas suficientes.

El terreno llano y cubierto de nieve es favorable a estos intentos; pero contra esto, la ribera constituye un serio obstáculo. Además, los rusos están protegidos en este punto por fortificaciones sólidas, preparadas mucho tiempo antes de la guerra.

La marcha de los húngaros, que han abandonado ya el suelo de Polonia, va, sin duda, a entorpecer mucho las próximas operaciones de von Hinsdenburg. Ante la petición de sus Gobiernos, los regimientos húngaros van a retirarse de Galitzia para proteger sus provincias.

Más al Sur, los combates en el Pilisa son muy violentos. En el recodo que hace este río, en la dirección del Este, los alemanes se mantienen todavía con fuerza. Pero en el curso superior del río, los rusos han efectuado un avance hacia el lado de Przeboryn. Este avance tiene grandísima influencia en el con-

junto de las operaciones, puesto que una vez franqueado el Pilisa amenaza in ce nuevo Cracovia por el Norte.

En el Nida, los rusos han logrado constante avance, y desde hace cuatro días rechazan con éxito todos los ataques; pero todavía no han podido establecerse en la otra orilla del río.

En el Dunajec inferior la situación es estacionaria.

No ocurre lo mismo en los Cárpatos, en donde los austriacos han perdido Lisko después de un vivo combate. Los rusos progresan igualmente en la zona superior del Ung, hacia Hungría.

La situación de los alemanes y austriacos hacia Krosno, Jado y Trichoff es evidentemente mala.

Los masones

Ante todo, franceses.

PARIS, 28. Se ha reunido en sesión el Gran Oriente de la masonería francesa para ocuparse del examen de unos documentos enviados por los Grandes Orientes de Alemania y Austria Hungría.

En dichos documentos se afirmaba que estas dos naciones no son culpables de la guerra.

El Gran Oriente francés acordó contestar que Francia y sus aliadas han sido provocadas por alemanes y austriacos, y que no hacen sino defenderse.

El Gran Oriente, en su contestación, dice también que todos los masones de Francia son, ante todo, franceses, republicanos y patriotas.

Incautación y descontento

¡Sesenta millones!

ROMA, 28. Un despacho de Budapest dice que el Gobierno austriaco se ha incautado de los fondos de las iglesias rumanas de Transilvania y Bukovina.

Dichos fondos estaban depositados en un Banco de Viena, y ascienden a sesenta millones de coronas en oro.

La noticia de la incautación ha causado gran disgusto, no sólo entre los rumanos de Austria-Hungría, sino también en Bucarest, donde la Prensa censura agradamente el proceder del Gobierno austriaco.

Una lucha épica

Los combates del Bzura.

PETROGRADO, 28. Llegan nuevos informes, que permiten reconstruir un relato de los combates que se libran a orillas del Bzura.

Esos combates revisten un carácter épico, por el encarnizamiento inusitado y el heroísmo espléndido que en ellos se derrocha.

El Bzura, que es un afluente del Vistula, pasa a 60 kilómetros al Oeste de Varsovia. Su nombre será en la Historia tan famoso como el del Beresina.

Los alemanes han incendiado, con sus proyectiles, la ciudad de Sochaczew, construida a ambas orillas del expresado río.

Esto, sin embargo, no les ha reportado ninguna ventaja.

En efecto, el general Mischenko, que manda las tropas encargadas de mantener la línea al Norte de dicha ciudad hasta el Vistula, no ha cedido ante los ataques especialmente violentos que ha sufrido.

Al contrario, ha avanzado algunas millas, prestando así su cooperación al general Litvínoff, quien manda el primer ejército a lo largo del Vistula, en sustitución del general Rennenkampff.

Fué al Sur de Sochaczew, entre esta ciudad y el sitio donde el Bzura es atravesado por la línea férrea que va a Skiernewice, donde los alemanes ejercen ahora la presión más vigorosa.

Trátase de un terreno llano, rico, lleno de bosques, muy poblado, que va en dulce declive hacia el Bzura, río que tiene unos cincuenta metros de anchura y que es vadeable por numerosos puntos.

En ambas márgenes, rusos y alemanes han llevado sus trincheras al mismo borde del agua, que es lo único que los separa.

Las baterías de ambos beligerantes se hallan más atrás, escondidas en los bosques ó disimuladas por los accidentes del terreno.

Allí, durante los últimos días, los alemanes han hecho tentativas desesperadas para pasar el río. Los primeros intentos se realizaron en la noche del sábado al domingo.

Mientras que la artillería triplicaba y cuadruplicaba la lluvia de shrapnells, dirigida contra las trincheras rusas, la Infantería, en masas enormes, avanzaba hacia el Bzura, vacilando primero, deteniéndose y retrocediendo por último.

Ciegos por el resplandor de los reflectores, diezmados por el fuego concentrado sobre ellos y que abría largos surcos en sus filas, los soldados de von Hinsdenburg se arrojaron al agua helada que les llegaba hasta los hombros y donde las balas caían como granizo, intentando ganar la margen opuesta.

Jamás pudieron conseguir atravesar el río en número suficiente para apoderarse de las trincheras rusas y poder mantenerse en ellas.

En cada ocasión sus destacamentos fueron literalmente aniquilados. En cuanto a las pérdidas formidables de los alemanes es imposible calcularlas. Batallones enteros fueron destrozados y desaparecieron en el espacio de hora y cuarto.

El general que manda esa parte del frente ruso, Madrizoff, es uno de los generales más jóvenes. Ya se había distinguido en la guerra ruso-japonesa. Ahora acaba de cubrirse de gloria nuevamente.

En la noche del domingo al lunes, los alemanes lograron, después de dos ataques inútiles, llegar a la orilla derecha; pero fué para sufrir una derrota más sangrienta aún.

Habían conseguido transportar varias ametralladoras, las cuales, a pesar del fuego de fusilería, instalaron de modo que se pudiera enfilas las trincheras ocupadas por el primer regimiento siberiano.

Llegaron hasta penetrar en estas trincheras, apoderándose de ellas. Pero les fué imposible conservarlas.

No habían pasado dos horas cuando los siberianos, reforzados por un destacamento mixto, compuesto de fuerzas de los regimientos de Infantería números 15 y 126, volvían a tomar por asalto las trincheras, matando a la bayoneta a la mayor parte de los ocupantes y arrojando el resto al río.

Fué una espantosa derrota. A la postre quedó limpia de alemanes la orilla derecha.

Alemanes y rusos combatieron cuerpo a cuerpo en medio del agua helada, recibiendo ambos refuerzos continuos de las orillas que respectivamente ocupaban.

Sobre el río flotaban los cadáveres de alemanes, en medio de los cuales esforzándose los heridos por mantener la cabeza fuera del agua helada para no ahogarse.

Fué una escena de horror como acaso jamás se haya visto.

La lucha en los Vosgos

El cañoneo es oído en Suiza.

BASILEA, 28. Desde el viernes por la mañana se pelea furiosamente en los Vosgos.

El estruendo del cañoneo es oído en Suiza perfectamente.

Los aviadores franceses vuelan constantemente sobre Mulhouse.

Alemanes y franceses acumulan refuerzos en la región.

Las amenazas alemanas

Nota oficial inglesa.

LONDRES, 28. (Oficial.) Las recientes fanfarronadas del almirante von Tirpitz, el contraalmirante Schlieber y el conde Reventlow, amenazando aplicar a la guerra naval los procedimientos terroristas y bárbaros ya aplicados por los alemanes en tierra, no han turbado en absoluto la serenidad del pueblo inglés, como lo prueban los comentarios que los periódicos británicos hacen de las últimas hazañas germanas.

Estas fanfarronadas han producido, al contrario, un efecto tranquilizador, porque parecen ser una confesión clara y terminante de su debilidad.

Poniendo a un lado la moralidad del acto de echar a pique navíos mercantes británicos por medio de submarinos, hechos ejecutados en tales condiciones que el salvamento de sus dotaciones se hace imposible, los periódicos ingleses ponen en ridículo las amenazas alemanas por considerarlas inejecutables.

La Westminster Gazette, en un artículo que no difiere en nada de los publicados por sus colegas dice: «Los alemanes no poseen bastantes navíos para batir a la flota británica y proteger al comercio alemán, y les es preciso cometer algo intolerable; tienen que echar a pique con sus submarinos a los navíos mercantes ingleses, despreciando todos los convenios internacionales que regulan la guerra marítima; les es preciso también preparar actos terroristas contra las mujeres y los niños.

Nosotros no exageramos en estas líneas el pensamiento de los portavoces tan distinguidos de la cultura teutónica; nosotros parodiámos su lenguaje, no hacemos más que repetir textualmente sus propias palabras.

«Todo hombre, mujer ó niño inglés—dice el conde Reventlow—hará bien en persuadirse de que Alemania no se pondrá guantes para hacer una guerra cuyo éxito depende de poner en ejecución un rigor despiadado y que ninguna consideración humanitaria mitigará.»

En esta declaración se reconoce la vieja tesis alemana, *oim zemin*.

«No olvidemos—agrega la Gaceta—que esas cosas son signos, no de fuerza y de valor, sino de debilidad, cólera y crueldad. Las gentes que usan semejante lenguaje son mucho menos formidables que los guerreros leales y taciturnos, a quienes nada hace desviar de su marcha hacia el objeto militar perseguido y que respetan rigurosamente los derechos de los no combatientes y se muestran misericordiosos para con las mujeres y los niños.

Protejamos a éstos contra las amenazas de esas gentes, y entre tanto tengamos valor y confianza en esas manifestaciones y hasta en su impotente rabia.»

La guerra en Armenia

Sorpresa turca.

TIFLIS, 28. Según noticias aquí recibidas, el ejército turco concentrado en Erzerum asciende a 2.000 hombres. Le mandan jefes alemanes. Dicho ejército no toma la ofensiva, y se limita a fortificar Erzerum. Han causado gran sorpresa entre los turcos los últimos movimientos que los rusos han efectuado. Esperaban que éstos atacaran de frente ó de flanco, pero no que emprendieran una ofensiva á fondo por Sarai. Y eso es lo que han hecho los moscovitas, obligando así á los turcos á modificar su frente.

Noticias alemanas

El Kaiser en misa.

AMSTERDAM, 28. Según noticias de Bélgica, el Kaiser ordenó días pasados que los soldados bávaros que operan en Flandes oyeran una misa de campaña. Dos mil quinientos de ellos fueron retirados del frente. En una explanada se arrodillaron y oyeron misa. El Kaiser dirigió la orquesta. Cuando terminó el santo sacrificio, el Kaiser dijo á los bávaros: —¡Buenos días, camaradas! Y ellos contestaron: —¡Buenos días, Majestad!

Condenados.

COPENHAGUE, 28. El último número de *El Eco de Hamburgo* dice que el Consejo de guerra de Wilhelmshaven ha condenado, respectivamente, á dos y á un año de fortaleza al comandante y al segundo comandante del crucero alemán *York*, que se fué á pique en la bahía de Jada.

Las pérdidas alemanas.

COPENHAGUE, 28. Las listas de las pérdidas alemanas, desde el número 101 al 108, contienen los nombres de 35.883 oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos, formando un total, con las listas anteriores, de 753.202 bajas en el ejército prusiano. Es necesario añadir 60 listas sajonas, 82 wurtemberguesas, 125 bávaras y 13 de la Marina alemana. Las pérdidas bávaras son tan grandes, que se calcula que la mitad del ejército de Baviera ha quedado fuera de combate. Las pérdidas prusianas hasta el presente, incluyendo las de las listas aun no publicadas, pueden descomponerse en esta forma: 250.000 muertos, 400.000 desaparecidos y 850.000 heridos, lo que hace un total de un millón y medio de bajas. Con las pérdidas sajonas, bávaras y wurtemberguesas, así como las de la Marina, se estima el total en dos millones de hombres. Han muerto 25.000 oficiales, 25.000 han sido heridos y no hay más que 4.000 desaparecidos. Según informes de Viena, las pérdidas austrohúngaras suben á millón y medio, entre oficiales y soldados muertos, heridos ó desaparecidos.

Confiscación

Era de Alemania.

VARSOVIA, 28. Las autoridades militares se han apoderado de la fábrica del gas. Pertenecía ésta á una Empresa alemana. Los empleados eran igualmente germánicos. En la caja de caudales de la fábrica han sido encontrados dos millones y medio en oro.

Delegado apostólico

en Constantinopla

Es recibido por el Sultán.

AMSTERDAM, 28. Un despacho de Constantinopla, de origen alemán, dice que el Sultán ha recibido en audiencia solemne al delegado apostólico de Su Santidad. Acompañaban á éste su vicario y su secretario. Es la primera vez que la presentación del delegado apostólico no es hecha por el embajador de Francia.

El Príncipe de Wied

No renuncia.

ROMA, 28. Los periódicos rumanos habían publicado hace algún tiempo á noticia de que el Príncipe Guillermo de Wied había renunciado formalmente al Trono de Albania. Pero el Príncipe les ha escrito desde Alemania manifestando que sigue considerándose Soberano de Albania; que no renuncia á sus derechos, y que cuando acabe la guerra europea volverá á su Palacio de Durazzo.

Notas de la guerra

El 16 de diciembre en Amberes

L'Information publica una interesante carta de su corresponsal, M. Strauss, de la que tomamos y traducimos los siguientes párrafos:

«Flissinge, 17 de diciembre.

He viajado por Bélgica sin documentos. Es tan fácil entrar allí... La dificultad está á la salida. No quise valerme de *pässier-schén*, que me había dado el cónsul de Alemania en Amsterdam, é hice mal. Viajar sin documentos de identidad—falsos ó auténticos—en un país ocupado por la banda de Guillermo, es exponerse á grandes peligros por poco provecho. Además, cuando hay que caminar á campo traviesa, huyendo de las poblaciones, no se pueden hacer observaciones interesantes. Ahora bien; yo quisiera verlo todo en esta valerosa Bélgica, devastada, saqueada, hambrienta, y que bajo la bota de un enemigo grosero, descortés, poco caballeresco, se burla, á pesar de todo, de sus opresores, anunciando sobre los muros de Bruselas que provisionalmente se ha cerrado el país para mejora del local. Voy á Ter Neuzen. Este es un puerto sobre

el Escalda, un puerto de los más modestos, pero que con estos acontecimientos ha tomado una importancia inesperada.

Cómo se obtiene un pasaporte.

En Ter Neuzen, que está en Holanda, hay un cónsul alemán. Le cuento una historia. Le hablo en su idioma.

—Cuando estalló la guerra, los belgas me expulsaron de Amberes, á un alemán, nacido en 1854, en Würzburg, en Baviera. Detenido en la calle por unos guardias cívicos, que estaban completamente borrachos, he sido zarandeado, golpeado, metido en un tren y arrojado á la frontera. Ni siquiera me han dejado coger mis papeles y la ropa blanca. Me encuentro sin documentación.

El Herr Consul se traga mi historia. Sin embargo, me dice:

—¡Cómo! ¿Usted es bávaro? Pues por el acento hubiera jurado que es usted sajón.

Al cabo de una pausa continúa:

—Voy á darle á usted un pasaporte; pero con esta salvedad: en Amberes tendrá usted que ir á la *Kommandatur* para que lo visen.

Con los bolsillos atiborrados de cigarrillos holandeses, corro á la estación. Llego hasta la frontera, cerca de la Clinge, pues el tren no pasa de allí. En la Clinge encuentro un campesino que conduce un carrito. Los alemanes no han querido, por viejo, el caballo que tira de él. Lo alquiló, y el jamelgo me lleva á través de los campos, donde los alemanes están haciendo grandes trincheras, como si presivieran que los holandeses van á caer también sobre ellos.

Con este aldeano de Flandes, que me sirve de cocheró, hablo flamenco. El se ha dado cuenta en seguida de que no soy alemán, y habla sin restricción.

Misterio.

Los alemanes han restaurado todos los fuertes al Norte de Amberes. Han obligado á trabajar á los belgas, pagándoles siete francos por día, pero en bonos. Han reconstruido á su manera el fuerte de Lillo, que los belgas habían volado. En Eschen ha pasado una cosa curiosa. Los alemanes comenzaron por blanquear con yeso todos los cristales por la parte de fuera. Después prohibieron á los habitantes que salieran de sus casas durante cuarenta y ocho horas. Les prohibieron hasta mirar á la calle, so pena de ser fusilados.

—¿Y sabe usted á qué obedecía todo eso? Pues ni yo tampoco.

Nuestro carrito marchó penosamente. Más trincheras. Y á lo largo del camino, montículos de tierra con una cruz de madera negra, y en ella esta inscripción: «Aquí yacen bravos belgas al lado de sus camaradas alemanes.»

¿Cinismo? ¿Incoherencia? Es desconcertante, triste, odioso.

La noche en Amberes.

Estoy en Amberes. He pasado el Escalda, gracias á mi pasaporte, sin dificultad, y heme en Amberes á las ocho de la noche (hora alemana, una hora de adelanto sobre la de París).

Bien pronto sonará el cubrefuego. Lo que es un decir, porque toda la noche las luces de miles de reverberos alumbran con claridad radiante sus calles desiertas.

El sordo silencio que reina lo turba á intervalos el rumor de los pasos de una patrulla, de una ronda de gendarmes ó de policías belgas.

Desde las nueve de la noche, ningún paisano puede andar por la vía pública.

Los carteles alemanes.

Los muros de Amberes están cubiertos de carteles alemanes.

Al pasar leo este comunicado: «Nuestras valerosas tropas han capturado 90.000 rusos, cogiéndoles 600 ametralladoras.»

Está escrito con lápiz azul y las cifras en rojo.

Véase otro cartel más sorprendente: «El Kaiser, harto de protestar inútilmente contra el empleo por todos los aliados de la bala *dum-dum*, va á encontrarse obligado, bien á su pesar, y con duelo en el alma, á permitir á sus soldados el empleo de ese abominable aparato, tan mortífero, tan poco de acuerdo con la *Kultur* germánica.»

Al lado de esta hipocresía salta á los ojos la prohibición de tocar música después de las ocho de la noche, salvo en las casas donde se alojan oficiales.

Otro aviso: «Las casas desocupadas; aquellas cuyos habitantes han huido y no han vuelto, van á ser forzadas. En ellas se alojarán los 80.000 soldados que van á reforzar la guarnición de Amberes.»

Porque la idea fija de los alemanes es hacer que vuelvan á Bélgica todos esos belgas que se han apresurado á huir ante estos odiosos invasores, tan descorteses, tan poco galantes y tan poco fieles á la palabra dada.

Finalmente, hay también un cartel intimando á todos los que se encuentren objetos de cobre ó de estaño, cualesquiera que sean su forma y aplicación, para que los entreguen á las autoridades.»

Manifiesto del general Botha

El general Botha ha dirigido al pueblo del Africa del Sur un caluroso y sentido manifiesto, expresando su gratitud por la lealtad y decisión con que ha sido secundado para concluir con la rebelión germano-afra. He aquí sus párrafos más interesantes:

«La rebelión ha terminado. Los *leaders* principales han desaparecido, ó por muerte ó por captura. El jefe de las fuerzas que obligaron á rendirse á los principales generales rebeldes en el Estado libre, cerca de Bethlehem, sólo ha dejado en el campo escaso número de soldados, cuyas operaciones tienen ahora más carácter policíaco que militar.

Esta rápida y feliz terminación de lo que parecía en un principio ser una revolución formidable, es debida, en primer lugar, á la energía y arrojo de nuestras tropas, y en segundo al apoyo unánime que todo el pueblo ha prestado al Gobierno en esta crisis.

En nombre mío y de mis colegas me congratulo en expresar al pueblo del Africa del Sur, y á nuestros oficiales y soldados, la gra-

titud más sincera por su sacrificio patriótico, con el cual no solamente se ha conseguido cortar la rebelión en sus comienzos, sino también unir á nuestro pueblo con lazos más estrechos que nunca.

Nuestro sacrificio ha sido enorme; pero está compensado con los gloriosos resultados conseguidos.»

Habla luego de la benevolencia y del perdón para los rebeldes, que engañados por sus caudillos traidores, se sublevaron contra el Estado, sin ninguna intención criminal, é ignorantes de las consecuencias de su actitud, y acaba diciendo:

«Maritz y Kemp, que fueron sobornados siendo oficiales de la fuerza de Defensa de la Unión, han conseguido escapar al Africa occidental alemana, desde donde, apoyados por sus aliados los alemanes, y equipados con nuevas armas y potente artillería, tratarán de invadir la Unión.

Para este peligro que se avecina, confío en el pueblo, que sabrá vencerlo con la misma energía con que ha extirpado la rebelión interior.»

Los alemanes en Bélgica

Administración del país conquistado.

Firmado por M. Francis Laur ha publicado *L'Echo de Paris* un artículo, escrito, al parecer, con sereno espíritu, en que se da á conocer el régimen administrativo aplicado por los alemanes á las poblaciones belgas que no se hallan en la línea de combate.

«Tomaremos como base de nuestras observaciones—dice el articulista—las localidades relativamente tranquilas, pero ocupadas por los germanos y administradas por ellos. Tales son Jeumont, Hirson, Roubaix, Maubeuge, etc., etc.

He aquí el método alemán, porque, realmente, es un método cuidadosamente estudiado.

Las tropas alemanas, en cuanto toman posesión de una ciudad, instalan en la alcaldía á un oficial gobernador, que se pone en relaciones con las autoridades de la población, bien sea el alcalde ó su adjunto.

El nuevo gobernador toma posesión del despacho de la autoridad municipal, reemplazando á ésta, y entonces el alcalde se dirige adonde le parece.

Sin embargo, debe mantenerse á la disposición del oficial y acudir á cualquier llamamiento de éste. Viene á ser el intermediario entre la Administración alemana y la población.

Después de ocupado su puesto, el gobernador, por todos los medios que juzgue convenientes, habrá de incautarse de los aprovisionamientos públicos susceptibles de servir á las tropas y á los habitantes, á saber: harina, leña, carbón, metales, máquinas, tejidos, etc.

Hecho esto, pueden ocurrir dos cosas: que haya un alcalde ó propietarios de fábricas presentes, ó que nadie comparezca. En este último caso, el gobernador se apodera de todo, lo empaqueta y lo expide, sin intervención alguna. Es sencillamente un botín de guerra.

En el caso de que el fabricante se halle presente, le entregan un recibo de requisa por su mercancía, recibo que servirá ulteriormente para reclamar el pago.

Así, en la fábrica de fluido eléctrico de Jeumont había 1.000 toneladas de cobre. Esta inmensa fortuna, dada la falta en Alemania de ese metal para municiones y material eléctrico, representaba una suma de dos á tres millones de francos, y esas 1.000 toneladas han sido cargadas sin perder tiempo y expedidas sin resguardo, sin inventario y sin documento alguno á Alemania.

Cuando el servicio administrativo se apodera de todas las provisiones, harinas, conservas, etc., dejadas por las tropas francesas, esos productos son reservados para la ciudad, y se hace un inventario de ellos. Las tropas alemanas toman la parte que necesitan, siempre los primeros, y el resto se destina á la población, para impedir que las gentes se mueran de hambre; pero se va vendiendo á medida que el consumo lo reclama y á un precio que fija el gobernador.

Ese precio generalmente es, poco más ó menos, doble del normal, y así la harina se expende á 70 francos los 100 kilogramos.

Los alemanes, por lo tanto, se alimentan y mantienen sin desembolso alguno, y, además, comercian para obtener un beneficio considerable, destinado á pagar las tropas ó al Poder central en caso preciso.

Dicho se está que si en las cajas de recaudación, como en Maubeuge, encuentran dos millones en metálico, ó 400.000 francos en la sucursal del Banco de Francia, se incautan de ellos; pero entonces no imponen contribución alguna á los habitantes de la población.

Por último, los alemanes tienen la consigna de hacer que funcionen las fábricas, que se trabaje en las minas y en todas las instalaciones susceptibles de producir mercaderías. Con tal objeto se ha de facilitar la reclusa de obreros y de toda clase de personal, y en caso necesario llamar á ingenieros alemanes para dirigirlo todo. Hay más; en los centros mineros de Brier, por ejemplo, que parecen codiciados especialmente por los alemanes, porque la escasez de hierro es entre ellos grande, se extrae mineral bajo la dirección de ingenieros alemanes. Hasta ha llegado el Gobierno de Berlín á enviar maestros de escuela para que enseñen á los niños el habla alemana.»

Los ferrocarriles en la guerra actual

El coronel Barone, del ejército italiano, ha publicado en la Prensa de su país un estudio muy documentado acerca del asunto que sirve de epígrafe.

Según el citado coronel, si los grandes movimientos por vía férrea han sido muy raros en las guerras precedentes, la causa ha sido que, para el transporte de una gran cantidad de tropas, no son los únicos factores que hay que tener presentes la extensión de trayecto y la velocidad de los trenes. La principal consideración á que hay que atender es el número de trenes militares que se puede expe-

dir cada día. Es, pues, de necesidad imprescindible variar las líneas férreas paralelas.

Si el transporte de un Cuerpo de ejército exige 120 trenes, aproximadamente, sin contar la artillería pesada, es claro que disponiendo de una sola línea, que permite solamente la circulación de 20 trenes diarios, se necesitarán seis días para transportar un solo Cuerpo de ejército. Pero si, por el contrario, se dispone de un haz de vías férreas que, por el número de líneas independientes y la coordinación técnica de éstas, es capaz de dar una gran potencia al tráfico, se podrá, poniendo en circulación 120 trenes diarios, transportar un Cuerpo de ejército por día.

Los alemanes han tenido la previsión de construir y tener desde hace mucho tiempo dispuesto un magnífico sistema de vías férreas que atraviesan todo su territorio de Occidente á Oriente, y que permiten, por lo tanto, circular 400 trenes diarios entre la frontera rusa y las fronteras de Francia y de Bélgica, y, por consiguiente, transportar más de tres Cuerpos de ejército cada día desde el campo occidental de operaciones al oriental, ó al contrario.

Además, este sistema de líneas férreas transversales está en combinación, en las inmediaciones de cada frontera, con varias líneas paralelas á cada una de dichas fronteras, lo cual consiste, á la vez, trasladar á lo largo de estas fronteras, y con gran rapidez, las fuerzas que en ellas acumulan, pudiendo concentrar en un punto dado, y en el momento más conveniente, contingentes considerables.

En opinión del crítico militar italiano, aunque los alemanes han utilizado, en efecto, este poderosísimo elemento de guerra, no han sabido obtener de él, al principio de la campaña, todo el provecho de que es susceptible. Este colosal sistema ferroviario debieran haberlo utilizado inmediatamente para constituir enormes masas estratégicas que, movilizadas rápidamente sobre su frontera occidental para caer con fuerza aplastante, «ya en un punto, ya en otro», hubieran evitado la «estrategia lineal», que ha hecho imposibles las maniobras en la frontera francobelga, creando la situación actual.

La primera vez que los alemanes han recurrido á la formidable potencia de su red ferroviaria fué á mediados de septiembre, cuando comenzó á hacerse temible la presión del ejército ruso en la frontera oriental. Visto que el ejército austrohúngaro era por sí solo incapaz de resistir dicha presión, los alemanes se vieron obligados á batirse en retirada sobre el Marne, el Aisne y el Oise, á fin de reducir la excesiva longitud de su frente, y teniendo que acogerse á una línea de resistencia sólidamente preparada para la defensiva. De este modo pudieron economizar varios Cuerpos de ejército sobre el teatro occidental y transportarlos rápidamente á Polonia para oponerse á los rusos.

Sucesivamente, nueve Cuerpos de ejército, de reciente formación, fueron enviados, según las necesidades, á una ó á otra de las dos fronteras.

A principios de noviembre, después de las embestidas rusas, que obligaron á los ejércitos austrogermanos á retirarse del Vistula y del San hasta los confines de la Silesia y de los Carpatos, los alemanes concibieron el plan de una nueva y violenta ofensiva con el concurso de unidades tomadas del frente occidental.

Más de 300.000 hombres fueron entonces transportados por vía férrea desde Francia y Bélgica á Polonia, á fin de comenzar ese movimiento grandioso y obstinado, cuyos resultados no son decisivos todavía.

Todos estos rápidos traslados de tan enormes contingentes no hubieran sido posibles si Alemania no hubiera organizado en tiempo de paz su maravillosa red de vías férreas.

Según el coronel Barone, si los alemanes, en vez de haberse contentado, al principio de la campaña, á seguir paso á paso en Francia el plan de Moltke en 1870, hubieran adoptado un procedimiento nuevo, aprovechando su red de líneas paralelas á la frontera, servidas por las grandes y múltiples vías procedentes del interior del territorio alemán, habrían efectuado la invasión francesa en otras condiciones y obtenido éxitos, con los que ahora ya no podrán contar, dado el sistema de líneas fortificadas que las circunstancias han impuesto á ambos beligerantes.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

29 de diciembre de 1870.

VERSALLES, 28. El bombardeo de Mont Avron empezó el 27, durando todo el día, y continuará hoy. Nuestras pérdidas son insignificantes.

Un telegrama fechado en Mans el 26, contiene una orden del día del general Chaney al ejército, dándole á conocer la protesta que con fecha 26 ha dirigido al comandante prusiano en Vendome por un parlamentario.

Tiene la seguridad de que el ejército se asociará á su indignación y su deseo de vengarse de tales injurias.

Acaba de publicarse en Berlín un parte oficial de las pérdidas de los alemanes durante la guerra actual.

Quince días atrás, las pérdidas de la Confederación de Alemania, de Baviera y de Baden, ascendían á 77.387 hombres entre muertos, heridos y extraviados.

Estas pérdidas son todas resultado de los combates, pues no se incluyen las causadas por enfermedades.

En el parte no figuran las sufridas por el ejército de Wurtemberg.

LIMOGES, 28. Un globo, *Tourville*, ha traído noticias de París, que alcanzan al 27, á las cuatro de la madrugada.

París seguía en el mejor estado, siendo muy bueno el espíritu en favor de la defensa. Las operaciones militares estaban suspendidas á causa del frío intensísimo. El termóme-

tro señaló 12 grados bajo cero el domingo, y 5 el lunes.

Hay gran confianza, y los medios de guerra son cada vez más formidables.

El lunes hubo un pequeño combate, en el cual la guardia nacional movilizada desalojó á un batallón sajón del parque de Maison Blanche.

BERLIN, 28. La 19 división avanzó hasta el puente de Tours, habiendo encontrado resistencia por parte de la población, por cuyo motivo se dispararon 30 tiros de obús sobre la ciudad; en seguida enarboló la bandera blanca, pidiendo se le enviara una guarnición prusiana; pero la división, con arreglo á las instrucciones, se limitó á destruir el camino de hierro y se acantonó en los puntos que le estaban designados.

VERSALLES, 28. Nada importante delante de París. El general Manteuffel cogió anteayer, cerca de Amiens, más de 1.000 hombres y algunos cañones.

El enemigo, que tomó la ofensiva el 24 de diciembre, fué rechazado, y es perseguido en dirección del Nordeste.

En provincias

El «City of Lincoln»

Su entrada en Corcubión.

VIGO. (Lunes noche.) El comandante de Marina ha recibido un radiograma del señor de Finisterre, participando que el vapor inglés *City of Lincoln*, que estaba sin gobierno en alta mar, desde el día 23, ha entrado á las cinco y media de la tarde en el puerto de Corcubión, remolcado por el vapor *Raphael*.

Conservas para los franceses.

Se encuentra en este puerto de Vigo el vapor francés *Frederic Franck*, cargando dos millones de latas de pescado en conserva, para Francia.

Noticias de Gibraltar

Movimiento del puerto.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Fondearon en el puerto de Gibraltar el paquete inglés *Persia* y otros catorce buques mercantes, y fueron despachados 17.

Las fiestas de Navidad.

En Gibraltar se han celebrado las fiestas de Navidad, fraternizando los marinos, las tropas y el pueblo, reinando gran alegría.

Causas aplazadas.

En Gibraltar comenzó la vista de la causa seguida contra el moro Abderramán Benamar Eribe, acusado de permanecer en lugar prohibido de la plaza con propósitos perjudiciales para los intereses y la seguridad del Estado.

Otro moro llamado Mohamed Latousey declaró que tenía al procesado por cristiano, pues no conoce bien el árabe, lo que sabe porque le trataba hace tiempo en Tánger, donde le dijo que trabajaba con los hermanos Manemann.

Fué suspendida la causa y aplazada la continuación de la vista para pasado mañana.

También se aplazó para mañana la vista de la causa seguida por delito análogo contra otro moro llamado Sid Mohamed Belchadi El Faci.

Falucho abordado.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Al entrar en el puerto de Gibraltar el falucho de esta matrícula *Santa Isabel*, fué abordado por un vapor mercante que salía, siendo lanzados al mar los tripulantes del falucho.

Vió el siniestro el vapor del Gobierno británico, que prestaba el servicio de inspección en el puerto de Gibraltar, y acudió en auxilio de los naufragos, salvándolos gracias á la prontitud con que fueron socorridos.

El vapor que abordó el falucho quedó detenido y á las resultas de la sumaria que se siga por las autoridades de Marina británicas.

Otro falucho, también de la matrícula de Algeciras, como el anterior, y llamado *La Fiera*, también estuvo á punto de naufragar cerca de Punta de Europa, debido á los grandes golpes de mar.

En Bilbao

Se reanudan los trabajos mineros.

BILBAO. (Lunes, noche.) Por haber mejorado la situación del mercado de minerales ha comenzado á realizar algunos embarques la Sociedad minera titulada *La Francobelga*. Con este motivo dicha Sociedad ha reanudado en parte las labores en las minas, que tenía paralizadas, admitiendo en los trabajos 110 obreros.

En Madrid

En la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office á la Embajada.

El Almirantazgo anuncia que el 25 del corriente cruceros alemanes que yacían en Schilling Road, frente á Cuxhaven, fueron atacados por hidroplanos de la Marina británica.

El ataque tuvo lugar al amanecer. Saliendo de un punto en las cercanías de Heligoland, los hidroplanos fueron escoltados por cruceros ligeros y fuerzas de destructores, junto con submarinos.

Tan pronto como estos barcos fueron vistos por los alemanes desde Heligoland, dos «zeppelins» y tres ó cuatro hidroplanos enemigos y varios submarinos enemigos les atacaron.

Fué preciso que los barcos se quedaran cerca, á fin de recoger á los aviadores que volviesen, y un combate enteramente nuevo se entabló entre los más modernos cruceros de una parte y los aviones y submarinos del enemigo de la otra. Debido á una rápida maniobra fué evitado el encuentro con los submarinos enemigos, y

Los exepellones fueron fácilmente puestos en fuga por las baterías del «Undeinted» y «Aethusa».

Los hidroplanos del enemigo lograron arrojar sus bombas cerca de nuestros barcos, aunque sin hacer blanco en ninguno.

Los barcos británicos permanecieron durante unas horas frente a las costas enemigas, sin ser molestados por ningún barco, y rembarcaron sin daño alguno a tres de los siete aviadotes, con sus aparatos.

Tres pilotos que regresaron más tarde fueron recogidos, según convenido, por submarinos británicos, que se hallaban cerca; sus máquinas habían sido hundidas.

Seis de entre los siete pilotos, por tanto, regresaron con felicidad.

El aviador comandante Francis Hewlett, falta; su aparato ha sido visto totalmente destruido a unas ocho millas de Heligoland, y la suerte que haya corrido este intrépido y experto piloto se ignora hasta el presente.

La magnitud de los daños causados por las bombas de los aviones británicos no podemos apreciarla; pero todas fueron arrojadas sobre puntos de gran significación militar.

El jueves último, el comandante Davisa, de la escuadra de servicio naval aerostático, visitó Bruselas en biplano, con el fin de arrojar doce bombas sobre un cobertizo de aeroplanos, en que se decía estaba el «Parceval» alemán.

Ocho de estas bombas, que se cree han hecho blanco, fueron arrojadas en el primer ata-

que, y las cuatro restantes en el vuelo de vuelta.

Debido a las nubes de humo que salieron del cobertizo, fué imposible ver el efecto causado.

Después de examinado atentamente la traducción española del Libro Blanco, publicado por el Gobierno de S. M. británica en agosto último, aparecen en el texto español algunas erratas que conviene rectificar, por ser debidas a una mala interpretación del traductor; y, acogiéndome a las columnas del periódico de su digna dirección le ruego las haga públicas.

En la página 31, línea 8, comunicación número 24, se lee:

«El espontáneo, brusco y perentorio carácter de los austriacos...» Cuando debe decir: «El espontáneo, brusco y perentorio carácter de la acción austriaca...»

También en la página 51, línea 2, comunicación núm. 46, se dice:

«Repetí que después de la contestación sería enviada a Viena, alguna moderación tenía que ser aconsejada...» Siendo así que debe decir: «Repetí que después de la contestación sería, era en Viena donde había que aconsejar cierta moderación...»

Para los belgas

El ministerio de Estado ha publicado hoy la quinta lista de lo recaudado para la suscripción a favor del pueblo belga.

Asciende a 5.230,45 pesetas.

ANDALUCIA

El general Fernández Sívestre.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el expreso ha marchado a Madrid el general Fernández Sívestre.

Salieron a despedirle el gobernador militar, San Martín, el general Ros y muchos jefes, oficiales y paisanos.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Reina María Cristina* que el domingo 27, al medio día, se hallaba este buque sin novedad a 855 millas de la isla Flore.

A Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El crucero *Infanta Isabel* zarpó con rumbo a Ceuta.

Fueron embarcadas en el vapor correo de Ceuta para esta plaza 275 cabezas de ganados, entre lanar, cabrío y de cerda.

Concurso de galgos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Continúan las pruebas del Concurso de galgos para disputarse la Copa Ina. *Corriente Castigo, Mulata, Lagartijo, Virginito, Cualquiera, Moro, Torpe, Ligero y Belmonte*, propiedad, respectivamente, de don Carlos Piñar, Fernando Gallito, Sres. Sotomayor y Luque, barón de Gracia Real, Romero, Isasi, Domínguez y Domenech hermanos.

Ganaron los galgos mencionados en los cinco últimos lugares.

La carrera resultó animadísima y fué grande la concurrencia.

—Algodón nasal FORMENTOL.
Previene y cura los resfriados.

Importaba cinco millones de pesetas, destinados a la adquisición de terrenos para jardines y apertura de calles y paseos.

Las aguas.

El análisis oficial que diariamente se practica en las aguas que surten a la ciudad sigue acusando la potabilidad de éstas, sin que en ninguna de ellas hayan encontrado los facultativos los bacilos del tífus.

Los usuarios de aguas de Moncada han visitado al gobernador y al alcalde, pidiéndoles que vuelva a ser servida el agua de aquella procedencia.

Conflictos obreros.

La huelga de los blanqueadores iniciada en la Casa Rusca sigue tomando proporciones.

A la huelga de las fábricas de blanqueo ha sucedido la de las fábricas de tintes, y en toda la semana quedarán paralizados los trabajos en las fábricas de estampados, con lo cual el número de obreros en huelga será crecido.

Hay una sola excepción en las fábricas, que es la del Sr. Jover, de blanqueos, cuyos operarios, como no están asociados, no han seguido la conducta de los otros.

Esta tarde ha visitado al gobernador una Comisión de obreros huelguistas, acompañando a las dos mujeres que dieron origen con su despido al conflicto.

También iba con ellos la Junta del Sindicato obrero.

El gobernador les ha convencido de que, con su actitud, dificultan la solución, pues como exigen el pago de los jornales devengados en las semanas que dura la huelga, cada vez es más difícil que a ello se avengan los patronos.

Así y todo, se ha avenido a tratar con éstos para buscar una fórmula de arreglo.

—Han abandonado el trabajo 42 obreros de una fábrica de tejidos metálicos, en la que trabajaban unos trescientos obreros.

Los huelguistas trabajaban a destajo.

El motivo de la huelga es haber disminuido los patronos en un 10 por 100 el precio de la mano de obra, fundados en que esto es el aumento que ha tenido el material desde que comenzó la guerra.

Muerto por imprudencia.

Nos comunican de Gerona que en un corrijio del término de Figueras estaba hablando un sujeto llamado Tejero con otro amigo, apoyado en una escopeta; se acercó un niño jugando con un perro, éste tropezó con el gatillo, y el arma se disparó, matando en el acto el proyectil al que tenía la escopeta.

—Algodón nasal FORMENTOL.
Caja de 60 céntimos en Farmacias.

Avisada la Benemérita, penetró en el local y los mozos buyceron, abandonando gran cantidad de armas.

Uno de ellos dió a guardar su revólver a la novia, Manuela Rey.

Al meterse ésta en un bolsillo, disparó el arma, hirindola.

VASCONGADAS

Muerta por un automóvil.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la calle de Henao arrolló un automóvil a Felipa Arceche, de treinta y siete años, ocasionándole la muerte.

AVISOS UTILES

«El Honor Español»
Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Por acuerdo del Consejo de Administración, a partir del día 2 del próximo enero, a las horas de Caja, de diez a dos, se pagarán a los socios con imposiciones especiales, a cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 23 de diciembre de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de diciembre de 1864.

BURGOS. 28. Hace tres días que no llega el correo de Madrid.

ALCAZAR. 28. Los correos del 27 y mixto del 28 se hallan detenidos en esta estación.

AVILA. 28. El tren correo ascendente número 3, que se hallaba detenido, en Navalgrande, ha retrocedido a las seis de la tarde a la estación.

Los viajeros nada han sufrido. El resto de la vía se encuentra intransitable. En algunos puntos de la vía, desde Navalperal a la Cañada, hay cuatro metros de nieve, y en cuatro días por lo menos no quedará expedita.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

El banquete.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A la hora fijada ha sido servido el banquete en honor del ministro de Fomento, asistiendo ochenta comensales.

Cuando terminó el banquete, hizo uso de la palabra, primero el alcalde, D. Emilio Morilla, para saludar al ministro en nombre de la población, y al mismo tiempo para hacer algunas laudatorias consideraciones sobre el objeto del viaje y de la visita a Algeciras.

Después, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Juan Forgas, pronunció elocuentes frases de elogio para el ministro de Fomento por la labor meritoria que realiza en interés de la Patria.

Después alabó la gestión del diputado a Cortes D. José Luis Torres Beñea, diciendo que por su interés y actividad para el distrito seguirá representándole en Cortes.

En nombre de la Junta de Obras del puerto habló D. José Reverdito, dando gracias a todos por el interés tomado en la continuación de las obras del puerto.

Con elocuencia habló el diputado a Cortes Sr. Torres, dando gracias a los oradores por las frases de elogio que le habían dirigido los anteriores oradores, añadiendo que las obras se deben, en primer término, al Rey,

que siempre se ha mostrado interesado en su rápida ejecución; después al ex ministro señor Villanueva, que tanto se interesó por las obras, siendo ministro de Fomento, y finalmente al actual ministro Sr. Ugarte, que despliega gran interés, comprendiendo que las obras del puerto de Algeciras entran en la categoría de las de necesidad urgente.

También aludió el Sr. Torres a la zona franca, diciendo que en nombre de la región la defenderá con interés por ser asunto vital para Algeciras.

El gobernador militar del campo de Gibraltar, general Alsina, dedicó elogios al Rey y al ministro de Fomento, pronunciando un discurso de elevados y patrióticos tonos.

Habló el diputado provincial D. Antonio Rodríguez López, saludando al ministro de Fomento y a las autoridades en nombre de los liberales del distrito.

Finalmente, el ministro de Fomento dió las gracias a todos por el homenaje, y ofreció con frases sinceras y elocuentes seguir la labor de sus antecesores, y de acuerdo con los deseos de S. M. el Rey procurar que cuanto antes se terminen las obras del puerto de Algeciras.

Todos los oradores fueron aplaudidos; pero muy especialmente el ministro de Fomento y el diputado a Cortes Sr. Torres.

Visitando el puerto.

Después del banquete visitó el ministro de Fomento en la isla Verde los trabajos del puerto, resultando la excursión molesta por el fuerte oleaje.

El ministro indispueto.

Al regresar de la excursión por la bahía se notó algo indispueto el ministro de Fomento, por lo que se suspendió la excursión a La Línea.

Mañana a Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Repuesto de su indisposición el ministro de Fomento, ha sido algo modificado el itinerario del viaje. Irá mañana a Ceuta y visitará las obras de aquel puerto, regresando a tiempo para marchar a La Línea y hacer la visita suspendida esta tarde.

En la excursión a Ceuta acompañarán al ministro el gobernador civil de la provincia, el senador D. Ramón Carranza y el diputado a Cortes D. José Luis Torres Beñea, además de las personas que han venido de Madrid con el Sr. Ugarte.

—Algodón nasal FORMENTOL.

Previene y cura los resfriados.

BALEARES

Nafragio de una goleta.

PALMA. 28. A treinta millas al Norte del cabo de Caballería, en la isla de Menorca, ha naufragado una goleta francesa.

Toda la tripulación se salvó en botes.

CASTILLA LA VIEJA

Detalles de un crimen.

AVILA. (Lunes, noche.) Se conocen nuevos detalles del sangriento suceso ocurrido en Don Jimeno, pueblo de esta provincia.

Hallábase Faustina López durmiendo en su domicilio, cuando penetraron en éste, valiéndose de escalas, varios individuos, con intención de robar.

Después de dar a Faustina diez y seis puñaladas, registraron la casa y se llevaron 600 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido Gabriel López (hermano de la víctima), y se cree que también están complicados María Díaz y Gregorio Martín.

Una desgracia.

Dicen de Casavieja que al intentar pasar unas peñas de seis metros de altura el vecino Domingo Sierra, perdió el equilibrio y cayó al suelo, donde quedó muerto en el acto.

El centenario de Santa Teresa.

Ha producido inmenso júbilo la favorable acogida dispensada por el Gobierno a las peticiones expuestas por la Comisión que fué a Madrid para gestionar que sea declarado de fiesta nacional el día 28 del próximo marzo, en que se cumple el centenario del nacimiento de Santa Teresa de Jesús, y que se conceda una subvención para los suntuosos festejos que se preparan.

Agua de Cabreiroá

La más para agua de mesa.

CATALUNA

Presupuestos municipales.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A las cuatro de la madrugada ha terminado la Junta de vocales asociados, reunida para continuar la discusión del presupuesto.

Fuó aprobado, con algunas modificaciones en el referente a aumento de gastos, el presupuesto ordinario del Ensanche para el año próximo, que importa 7.093.697 pesetas.

La discusión del presupuesto extraordinario del mismo Ensanche dió lugar a apasionado debate, que terminó siendo rechazado en bloque en su totalidad, sin llegar a la discusión por capítulos.

Gran temporal.

FERROL. (Lunes, noche.) Reina un temporal durísimo.

Pocas veces ha estado tan imponente el mar.

Las olas barren los muelles, haciendo imposible el tráfico.

El comandante de Marina ha cerrado el puerto para evitar naufragios.

El arsenal ha facilitado los utensilios necesarios para el vapor inglés que se halla con averías a más de cien millas al Oeste.

El acorazado *España*, que debía hon entrar en el dique Reina Victoria y que se preparaba para emprender su viaje a América, ha suspendido la operación por temor a que el viento huracanado le produjese averías.

Al cruzar la ría, ha zozobrado una embarcación.

Baile que acaba mal.

FERROL. (Martes, tarde.) En un baile que se celebraba en Navon, y al que habían concurrido mozos de distintas parroquias, produjo una sangrienta reyerta, debida al exceso de vino que habían ingerido los referidos mozos.

Uno de ellos resultó gravemente herido.



EL X² EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, CURA CON SEGURIDAD EL 90 POR 100

SEÑORAS No comprar confecciones sin visitar «Fashionable House», PRINCIPE, 13, ENTRESUELO.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El **Laxen Busto** es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perzozas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tífus.

PARA COMPRAR medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATALUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

«RIESCO» Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales, BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Vale más así.

—Ahora comprenderéis por qué he preferido habérmelas con vos, que no con vuestro padre, porque solamente al tocar ese punto hubiese puesto el grito en el cielo, muy justamente, es verdad, pero sin utilidad práctica.

—Habéis hecho bien.

—Vos podréis, si juzgáis que es útil lo que os propongo, ir preparando despacio al señor Menant, al mismo tiempo que ponéis también de vuestra parte a vuestra señora madre.

—Gracias. Me defendéis como pudiera hacerlo un buen amigo.

—Y yo me considero dichoso de poder servirlos. Ahora decidme: ¿qué pensáis respecto al «enfrecimiento» que se nos ha hecho?

—Que si yo dispusiese personalmente de la suma que nos han pedido, la entre-

garfa ahora mismo, sin titubear, para librarme de ese hombre, sin necesidad de pleito, de tormentos, y sobre todo sin el escándalo, que necesariamente ha de perjudicar, tarde ó temprano, a mi hija.

—Esperaba de vos esa respuesta.

—¿No la aprobáis?

—Distingamos. Tengo dos opiniones que daros respecto a esa resolución.

—Exponedlas.

—Mi opinión privada y mi opinión como consejero.

—¿Y no se concilian bien la una con la otra?

—No; con mi opinión privada estoy completamente de acuerdo con vos, porque en los pleitos de divorcio se profundiza mucho, y se pondría al público en seguida al corriente de vuestro pasado.

—El abogado del duque os atacaría cuanto pudiera, demostrando que os casasteis con el duque obligada por la vanidad paterna. Y demostraría también que antes de casaros amabais al señor Mauricio Hardy, vuestro amigo de la infancia, el cual vive en Thomery, cerca de vos.

—Y después de eso, ¿quién sabe adónde iría a parar con insinuaciones calumniosas contra vos? No dejaría seguramente de representaros abandonando el domicilio conyugal, acompañada por el mismo señor Hardy, el cual fué a instalarlos a los Pinales, precisamente cerca de su casa, en donde vive casi todo el año. Aunque esto es cosa sabida, seguramente el defensor del duque afirmaría que vuestro amigo había fijado allí su residencia para facilitar mejor sus encuentros amorosos con vos.

«Además, sacaría a plaza a la señora Hardy, ocupada asiduamente en favorecer vuestros amores, reconstruyendo el puente, derribado tiempos atrás, entre su sobrino y la hija del millonario.

«Yo también deshonraría al duque cuanto pudiese. Pero ¿qué le importa a él eso? Saldría de los debates del Tribunal, a los ojos de la sociedad que frecuenta, con la aureola de la popularidad, y las mujeres hermosas le otorgarían felicitaciones discretas, envueltas en suspiros de admiración.

«¿Con qué gusto os morderían ferocemente todas aquellas a quienes habéis estorbado tanto, envidiosas de vuestra elegancia, vuestra gracia y vuestra nobleza!

«Habrá personas que hasta se alabarian de haber hecho la predicción de vuestro porvenir desde el siguiente día al de vuestra boda con el señor Angely, absolviendo al duque de haber buscado aturdirse para huir de la tristeza que le habían causado las decepciones de su hogar. ¿Quién sabe si hasta se os haría responsable de su caída?

«Por estas razones, yo, en mi opinión privada, y como amigo vuestro, concluyo diciéndoos: más vale, siendo rica como sois, pagar, aunque sea muy caro, para romper definitivamente con el duque.»

—Dadme ahora vuestra opinión como consejero.

—Os la daré, lisa y llanamente, como la otra. ¿Quintientos mil francos! Es una fuerte suma, ¿verdad?... Guardadla, pues es dinero efectivo, y lo efectivo vale. Como amigo vuestro, he aconsejado sentimen-

talismo: moneda de poesía que no se cambia con nada, porque los compradores no abundan. Pero en París todo pasa pronto.

«Durante el proceso se armará ruido. ¿Qué importa? Antes de tres meses no hablará ya nadie de eso, y dentro de diez años nadie conocerá ni un solo detalle de la aventura.

«Hay que considerar que pleitearé, y, a pesar de todo lo que pueda decirse contra vos fuera del Palacio de Justicia, los jueces, estoy seguro, fallarán en vuestro favor; y en el caso improbable de que os condenasen, siempre estaréis a tiempo de pagar.

«Es verdad que en dicho caso os podría costar más caro, porque el duque, teniendo una sentencia en su favor, cotizaría más alto sus pretensiones. Puedo añadir a esto que, como viviríais en lo sucesivo completamente dedicada a vuestra hija, sin apetecer volver a frecuentar esa sociedad, que ya de antemano tanto os disgustaba, la nobleza de vuestra existencia atraería en vuestro favor hasta a aquellos mismos que antes os censuraron más.

«Además, como compensación, tendríais la estimación de aquellos que os rodean y aprecian, disfrutando a la vez de la tranquilidad de vuestra conciencia. En fin, claro y notorio es que nadie en el mundo puede impunemente manchar a quien, en caso de necesidad, puede demostrar su honradez y virtud.

«Por estas razones, que tienen su valor, yo os aconsejaría que os arriesgaseis en el pleito para reservar el dinero.»

—Sois un hombre honrado.

—Os he presentado el pro y el contra, como era mi deber. Ahora, vos escogeréis.

—Os estoy muy reconocida, y mi agradecimiento será eterno.

—En vista de esto, ¿qué decidís? No me contestéis si aún no estáis segura de ello. Podemos esperar. Tomaos tiempo para reflexionar. Y pesad bien todo cuanto os he dicho.

—No hay vacilación posible. En las cuestiones de sentimiento y de honor se debe obrar por instinto; el primer impulso es el mejor. Ya sabéis que os he dado mi opinión antes de haber oído vuestras razones, y me sostengo en esa misma opinión, que es la de pagar a ese hombre, evitar el escándalo y vivir retirada en una paz relativa, esforzándome en cumplir con mi deber. Me parece que en mi caso eso es lo mejor. En cuanto al dinero, siempre me quedará lo bastante para vivir.

—Pero, decidme: el señor Menant, que es quien tendrá que desembolsar esa cantidad, ¿será del mismo parecer?

—Sí.

—¿Estáis segura de ello?

—Cuando le haga conocer el «enfrecimiento» pondrá el grito en el cielo, no porque se vea obligado a desembolsar ese medio millón, que con gusto entregará para librarnos todos del duque de Angely, sino porque se apoderará de él una indignación legítima, que no le será posible ocultar. Yo os respondo que le prepararé con ayuda de mi madre, y con vuestro apoyo. ¿Qué os parece?

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Rece cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de diciembre de 1864.

Entre los personajes cuyos nombres son populares que figuran en la zarzuela *Pan y Toros*, próxima a estrenarse, se cuentan los siguientes: Goya, Jovellanos, *Pepe-Hillo*, Romero y Costillares. Sin embargo de la poca importancia del papel de *Pepe-Hillo*, se ha encargado de su desempeño el Sr. Salas, en obsequio de los autores de la obra y de la Empresa y por el deseo de contribuir al mejor éxito de la zarzuela.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pioneros, núm. 2.
Teléfono 808.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 30 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,38.
Se pone a las 16,58.
Sale la Luna a las 14,57.
Se pone a las 6,5.

SANTORAL.—La Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago el Mayor; Santos Sabino, obispo; Exuperancio y Marcelo, diáconos, Venustiano, Severo, Apiano, Donato y Honorio, mártires; Santos Anisio, Eugenio, Liborio y Bainerio, obispos y confesores, y el Beato Alfonso Veleasco, confesor.

SANTA ANISIA, mártir.—Todos los días eran sacrificados numerosos cristianos en Tesalónica.

Una señora, llena de compasión, alentaba a los mártires, y esto fué causa de que un soldado la separara bruscamente y luego la asesinara atravesándola con su espada.

Dicha señora era Anisia, la santa que nombra en el día de hoy el martirologio.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden disponiendo que para la aplicación de la ley de Amnistía de 5 del actual se observen en la jurisdicción de Marina las reglas que se publican.

HACIENDA.—Real orden concediendo a la Asociación de industriales grabadores de cilindros, de Barcelona, la admisión temporal de cilindros que se importan para ser grabados, con la facultad de garantizarse los derechos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que los dos vocales del Consejo Superior de Fomento a que se refiere la de 16 del mes actual, sean elegidos uno por las Cámaras de Comercio y otro por la de Industrias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Lima de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de vicesecretario de la Audiencia provincial de Santa Cruz de Tenerife.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre notariado adoptadas por este ministerio en los meses de octubre y noviembre últimos.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza. Anunciando a concurso de traslado, y entre cesantes, la provisión de la plaza de auxiliar de Administración de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona.

—Idem a concurso entre cesantes, traslado y ascenso, la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Granada.

—Idem a concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Navarra.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Citando, llamando y emplazando a D. Pedro Bernardo Orcasitas, pagador que fué del Canal de Isabel II, y a D. Luis José de Villademoros, ingeniero jefe del expresado Canal.

Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto adicional para la reparación del puente Resbaló, reconociendo a dicho puente con derecho a la subvención del 49 por 100; anulando la real orden de 21 de febrero de 1910 en lo relativo a este puente; segregando del contrato con la Diputación de Salamanca el puente sobre el río Francia del camino de Villanueva del Campo a Cepeda, y disponiendo que las obras se ejecuten por el sistema de administración.

—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Venta de la Salve a la carretera de Torrelavega a Oviedo.

—Resolviendo el expediente instruido para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Ceuta.

—Idem id. para la revisión de las tarifas de arbitrios del puerto de Cádiz.

—Concediendo al señor barón de Güell el aprovechamiento de dos porciones de marisma, sitas en la margen derecha de la ría de la Rabia, término municipal de Comillas (Santander).

—Autorizando a la Compañía Española de Minas del Rif para construir un embarcadero de minerales en el puerto de Melilla.

Servicio Central Hidráulico.—Aumentando hasta la cantidad que se indica la consignación fijada a la División del Tajo en el concepto 3.º de la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 2.º.

FOMENTO DEL TURISMO

UN MUSEO

Por la Comisaría regia del Turismo se está formando un centro de cultura, que será de indudable eficacia como Catálogo que sirva para el mejor conocimiento de la riqueza artística española y medio de fomentar los viajes para visitarlo.

Se trata de la formación de un Museo de Turismo, que se está instalando en la casa número 5 de la calle del Sacramento, donde también está instalada una oficina de información, abierta al público de once a una, de cuatro a siete y de nueve a once.

Constará el Museo de Turismo de las secciones siguientes:

Salón de Velázquez.—Monumentos religiosos: catedrales, iglesias, conventos y monasterios, ermitas y capillas, Fundaciones patronales.—Monumentos civiles: castillos, palacios, casas solariegas, casonas, torres, patios, jardines, rollos, pilares y puentes antiguos, ruinas, etc.

Cuarto de Murillo.—Museos reales, Museos nacionales, provinciales y diocesanos, Colecciones privadas: Palacio Real, Real Armería, Tapices Reales, El Pardo, Aranjuez, Escorial, Santa Clara de Tordesillas; Reales Alcázares de Sevilla, Almudaina de Mallorca, Balneario, San Ildefonso, Alhambra y El Generalife; Museos del Prado, Arqueológico, Moderno, de Artes Industriales, de Artillería, de Ingenieros, Naval, del Greco; Museos provinciales: Barcelona, Villanueva, Sitges, Tarragona, Sevilla, Burgos, San Sebastián, Cádiz y demás provinciales, municipales y particulares; Museo diocesano de Vich, etc.

Cuarto de la Escuela española.—Bibliotecas y Archivos: Archivos y Bibliotecas nacionales, provinciales, catedrales, de protocolos, diocesanos y particulares; Reales Bibliotecas; Archivos de Simancas, Aragón, Cataluña, Central, Alcalá, de Indias; Chancillerías de Granada y Valladolid.

Salas de alpinismo.—Picos de Europa, Gredos, Pirineo central, Guadarrama, Sierra Nevada, Pico de Teide, Gortblau de Mallorca, etcétera, etc.—Playas, lagunas y cornisas: Cornisas del Cantábrico, Tarifa-Algeciras, Mar Latino, Soler, Villanueva-Sitges-Tarragona, Valldemosa, Miramar (Mallorca), Tafiara (Gran Canaria).

Cuartos de Goya, Greco e italianos.—Excavaciones: Mérida, Numancia, Itálica, SANTIAGO, Medina Azahara y Alámarilla, Carmona, Ampurias, cueva de Altamira, Tarragona, Ibiza, Sierra Morena, Toledo, Cáceres, Torralba, Cádiz, etc., etc.

Cuarto de la Escuela flamenca.—Balnearios (todos los de España), estaciones climatológicas y de altura.

Oficina de información de ferrocarriles, alojamientos, carreteras y deportes.

Como puede verse, la instalación, desde el aspecto del turismo, no puede ser más completa ni responder mejor a su objeto.

La Comisaría de Turismo nos encarga que en estas columnas reproduzcamos el ruego siguiente:

«Se ruega a las personas de buena voluntad que conceden algún interés a la formación de este Museo, se dignen remitir cuantos apuntes, datos gráficos y noticias se les ocurran para el conocimiento de localidades y regiones poco exploradas. Cifras con una altura ó una distancia; postales y toda clase de fotografías respaldadas; todo, por insignificante que parezca, puede ser un elemento interesante, y el cúmulo de estos datos poco conocidos acrecentará seguramente este Museo y Catálogo nacional.

Una cuartilla sin forma alguna literaria, y hasta sin firma, y bajo sobre, dirigida al marqués de la Vega Inclán, y cuantos elementos de información se dignen comunicarnos, serán valiosos datos de colaboración en una obra patriótica de cultura general, para aprender y para enseñar.»

La Biblioteca pública y las conferencias, con proyecciones cinematográficas, se inaugurarán en el próximo mes de enero, y seguramente constituirán un éxito, a juzgar por los trabajos de preparación que realiza el marqués de la Vega Inclán, comisario regio de turismo.

El momento es a propósito para atraer al gran turismo americano, que en su actual peregrinación a Europa, se verá obligado a visitar España, por lo que es muy conveniente sea pronto atendido el ruego que anteriormente recogemos, contribuyendo a que sea lo más completo posible el Museo de Turismo.

M. M.

Al Excmo. Sr. Alcalde

Las comidas de Pascua son pesadas, y como gran parte de los madrileños comerán excesos y los delicados de estómago no se contentarán dentro de los límites de su régimen, haría V. E. un gran bien al vecindario aconsejándole no prescindir en las comidas del AGUA DE VILLAZA, y después de su consejo, nosotros garantizaríamos la excelente digestión y autorizaríamos a todos los vecinos para que comieran sin tasa, con la sola condición de beber

AGUA DE VILLAZA

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1905 en Barcelona.

XV

A casi todas las personas que había interrogado el oficial de la benemerita el día 31, ya con anterioridad, según manifestaciones de los interesados, habían declarado ante jueces y nada se había protidenciado contra ellos; así es que era necesario proceder cautelosamente, si no quería exponerse a un fracaso ridículo, pretendiendo hallar un filón donde otros más competentes, después de hacer tentativas, lo habían dejado por no encontrarse ni rastro de lo que se buscaba.

Ese día 31, el alcalde de Premiá dijo y firmó ante el oficial, que si bien fué cierto que confirió con Ferrer el 28, nada le propuso éste del levantamiento del pueblo. Lo mismo dijo y firmó otro conferenciante, el teniente alcalde. Ambas autoridades afirmaron que Ferrer fué a Premiá acompañado de un conocido republicano de Masnou, y que hicieron cuanto les fué posible para aminorar la importancia de la rebelión, aconsejando al pueblo no se exaltara. Nada más sabían.

Otros testigos declararon, por el contrario, que tanto el alcalde como el teniente alcalde recibieron proposiciones de Ferrer, y que aun cuando no las aceptaron, siendo ellos autores ó participantes, dejaron hacer y rehuyeron los ofrecimientos valiosos que vecinos honrados les hacían para sofocar el movimiento. Para estas personas, Ferrer estaba muy cerca, y había complicidad ó encubrimiento en las autoridades antes citadas, por afinidad de ideas ó por temor.

La noche del 31, el oficial, en vista de la maraña que presentaba tanta declaración opuesta y tantas opiniones particulares, convencido de que había un fondo de verdad en lo de la pasividad del alcalde, como también un deseo por parte de éste de no facilitar la acción de la justicia, lo detuvo y mandó a Mataró, cárcel del partido, a disposición del capitán general, telegrafando al gobernador la detención y entregando la Alcaldía al primer teniente alcalde. Cuando avisó a este señor, próximamente las ocho, se disponía a salir conduciendo una tartana a un pueblo próximo, por tener que hacer un cargo. Así lo manifestó el interesado. Y apenas cruzó la tartana por ante la fonda donde se hospedaba el teniente, es cuando se le avisó por un confidente que se preparaban acontecimientos, ya que la salida del teniente alcalde era muy sospechosa.

Fijate, lector, cuánto indicio veheméntísimo. Esa noche detienen a Ferrer a ocho kilómetros de allí.

Y lo detienen cuando, campo a través, se dirige, según él, a Granollers para intentar tomar un tren que lo conduzca a la frontera. Ferrer se vio comprometidísimo en su encierro de Premiá ó en otro próximo. Ferrer, enterado que la Guardia Civil había detenido al alcalde y de que se azevinaban otras detenciones, dudó de si resistirían ó se clarificarían en términos tales, que le cogieran donde estaba oculto, y antes de ello, a la ventura, precipitadamente, ordena que lo saquen en la tartana, si estaba en Premiá, ó sale de su encierro voluntario, dispuesto a todo y a vender cara su detención. ¡Jamás pudo sospecharse que sus convencios casi y hombres como los del somatén, que ejercen de guardianes de personas y cosas por amor al prójimo, fueran los que le detuvieran! El somatén armado de Cataluña prestó a Cataluña y a España aquella noche el servicio más importante que reconocen sus anales...

El día 1.º de septiembre por la mañana una pareja de la Guardia Civil llevó a presencia del oficial al acompañante de Ferrer de Masnou a Premiá. Este testigo fué importantísimo.

El interrogatorio tuvo lugar en el fielado de Consumos, pues éste fué el sitio que designó el teniente para tener a los detenidos hasta que se les condujera a Mataró, no sólo por ser espacioso, sino también porque, situado en la carretera y por tanto a la entrada del pueblo, caso de intento de arrebatar a los presos ó atacar a la fuerza armada, podía defenderse con más libertad y cumplir cuanto previenen los reglamentos; debiendo tenerse presente que la labor de la Guardia Civil en Premiá no se reducía al esclarecimiento de la participación que pudo Ferrer tener en los sucesos que allí se desarrollaron, sino que, además, al mismo tiempo, iba formando un atestado y deteniendo a todos los que saquearon, incendiaron, etc., que eran no pocos.

Era un hombre de largas patillas, moreno, noble, simpático. Español puro. Pero un español de hace cuarenta años, de aquellos que nos cuentan que morían al frente de las barricadas defendiendo sus ideales... Desde el primer momento se mostró tal cual denotaba su exterior. Fué cierto que Ferrer le propuso en Masnou el levantamiento de este pueblo con el incendio y destrucción de lo que representase religión y autoridad. Se negó. Discutieron, diciéndole aquel: «Vosotros, los republicanos, no queréis más que cargos, llegar a ser concejales, diputados, etc. Limitadme. Ahora es la ocasión propicia de hacer la revolución. Reedifiquemos sobre las cenizas de lo existente.»

Visto de que no accedía, le propuso le acompañara a Premiá para ver si allí aceptaban. Lo acompañó para influir que no aceptarían. Allí propuso lo mismo. El alcalde y el teniente alcalde no se convencían a los razonamientos que Ferrer les exponía. Tenían temor. Otro que había presente, por entonces desempeñando las funciones de secretario del Ayuntamiento, se mostró conforme. Esto era la verdad. Como también que Ferrer fué a Barcelona el 26, acompañado de Fulano, y allí propuso en distintas Sociedades y Centros convertir la huelga por protesta de los embarques en movimiento anárquico-revolu-

cionario. Eran muchas las víctimas que estaba produciendo la política y la escuela de Ferrer. Así declaró y firmó.

Acto seguido hubo un careo entre este testigo y el teniente alcalde. El primero afirmó rotundamente que Ferrer le hizo proposiciones; el segundo dijo que tal vez cuando él estaba paseando por la habitación del Casino, las hiciera. Y como el día anterior había declarado que no las hubo, también quedó detenido, hecho entrega de la Alcaldía al que lo sustituyó, y conducido a Matró; claro es que en compañía del testigo de Masnou, pues comprenderá el lector la importancia capitalísima de estas declaraciones para dejarlos en libertad, y huyeran, temiendo venganzas ó represalias, dejando a la justicia sin las aseveraciones conducentes de los testigos presenciales.

Lector: en el careo que tuvo lugar entre Ferrer y estos testigos, ratificaron energicamente que primero en Masnou y luego en Premiá les hizo aquél proposiciones de rebelión, de incendios, de revolución, engañándolos, diciendo que estaba proclamada la República, y sé que al terminar estos careos es cuando Ferrer tuvo un único gesto de desfallecimiento, diciendo: «Me han perdido; se han conjurado contra mí.»

LADERA

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

TEATRO REAL

Despedida de la Srta. Capella.

Diciendo sencillamente: «Srta. Capella fué anoche Norma», podía sintetizarse cuanto hubiéramos de escribir sobre la excelente manifestación de arte que la insigne artista ofreció al público del teatro Real en la noche de su despedida, interpretando la protagonista de la hermosa ópera de Bellini y Romani.

¿Para qué repetir los justísimos elogios que unánimemente ha merecido de los dilettanti madrileños el arte puro, sincero, nobilísimo, de esta eminente artista?

Bástenos hoy reseñar brevemente cómo el delirante entusiasmo del auditorio que ocupaba la casi totalidad de las localidades del regio coliseo, se desbordó anoche, haciendo objeto de frenéticas ovaciones a la Srta. Capella, a quien ha proclamado ya como predilecta en su admiración y en su afecto.

Durante la representación fué agasajada con el mismo entusiasmo que al final de cada acto y al terminar la obra, en que las llamadas a escena fueron innumerables.

Mañana sale para Roma la insigne artista. Digámosla: ¡Adiós, no; ¡rívela!

La señora Anita y los Sres. Calleja y Mansueto cooperaron con su excelente intervención al brillantísimo éxito de Norma, compartiendo con la señorita Capella las ovaciones del público.

N. R. DE C.

La función de mañana. «Otelo».

Mañana miércoles se cantará en este teatro *Otelo*, obra en la que la bellísima y espiritual Ana Pitziu hace una *Desdémona*, y el Sr. Calleja un *Otelo* excelente.

Una gran novedad ofrece esta audición de *Otelo*, cual es que la parte de Yago será interpretada por primera vez en Madrid por el ilustre barítono Sr. Segura Tallien.

La función corresponde al turno primero.

«Carmen».—La Srta. Agozzino.

La Empresa de este teatro ha dispuesto para el jueves 31 del actual la representación de *Carmen*, encargando de la parte de protagonista a la hermosa y notable señorita Agozzino.

El tenor Crimi, que tan enorme éxito consigue en esta ópera por su arte exquisito y sus excepcionales facultades; la Srta. Béjar, muy aplaudida, y el Sr. Segura Tallien igualmente celebrado, son los intérpretes de los principales personajes.

Esta función corresponde al segundo turno.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes registros de la Propiedad:

Alcañices, Hinojosa del Duque, Ayora, Montánchez, Vivero, Teide, Sequeros, Aljaga, Sedano, Fonsagrada, Granadilla, Salas de los Infantes y Puerto de Cabras.

Todos son de cuarta clase.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

CASA DE MODA

EN LOS TEATROS

El día de Inocentes

«ASI ANDA EL ARTE».—A. S.

Lara.—Una tradición del pueblo madrileño exige que en la tarde de Inocentes las compañías de los teatros se dediquen a hacer el ganso de una manera más ó menos subida, y nuestra mala estrella hace que mientras costumbres tan típicas, notas de color tan artísticas como el desfile de mantillas en Semana Santa se vaya perdiendo de año en año, esto de las inocentadas, en las que no hay ni pizca de arte, durará y perdurará probablemente a través de los siglos.

Claro está que hay teatros que han renunciado a esa fiesta; hace algunos años recordo haber visto en la Princesa a María Guerrero y Mendoza representar *El vergonzoso en palacio* con los sexos invertidos, y esto, por fortuna, va desapareciendo en los teatros de primera fila. En Lara, donde aún se conserva la tradición, no llegan a estos extremos, y se limitan a representar obras donde, prescindiendo de toda consideración artística, procuran únicamente hacer reír al público.

En la tarde de ayer Yáñez nos ofreció las primicias de una de esas comedias disparatadas que quieren parecerse al saladísimo *vandeville*, y de un a propósito cómico-lirico-bailable presentado como fin de fiesta.

De la primera, titulada A. S., son autores los Sres. Caba y Alba, uno de los cuales salió al final de la representación a recoger los aplausos del público. S. A., como inocentada, se aplaudió, como comedia no merecida literariamente hablando—que se le dedique una crítica. Es una obra para hacer reír, y como tal, es posible que se sostenga algún tiempo en los carteles. Según me indicó Yáñez, el motivo de no repetirse mañana es por afán de representarla de nuevo el jueves, repitiendo integra la función de Inocentes.

Del a propósito *Así anda el arte* es autor Tomás Alenza, el simpático representante de la compañía, que en unión del maestro Ballesteros ha hilvanado unas escenas de canite y baile para que se luzca el personal de la compañía, y principalmente Mercedes Pardo, que para estas cosas es insustituible.

Así anda el arte no tiene como obra más alcance que ese. La modestia de Alenza le refiene en estas pequeñas; pero un hombre que como él conoce el teatro, yo estoy seguro que podría triunfar, si quisiera, en obras de más alcance.

Resumiendo: una tarde en la que el arte nada tendrá que agradecer a la Empresa de Lara; pero en la que el público rió de buena gana y salió satisfecho del teatro.

Lo cual no es poco en los tiempos que corren.

IGNOTUS

«LA MANO GRIS»

Price.—La compañía Caralt estrenó anoche en Price la segunda obra de su emocionante repertorio. Se titula *La mano gris*.

Como las restantes de este género, se trata de una serie de aventuras del gran detective Nick Carter, y se desarrollan en escena multitud de incidentes que levantan al público de sus asientos, y este es el propósito que se persigue.

En *La mano gris* hay secuestros, intrigas diplomáticas, cigarrillos puros adormecedores, etcétera, etc.

Muy bien presentada y cuidadosamente representada. El actor Sr. Caralt dió gran relieve a su personaje.

El público gustó mucho de la obra, y fué tal el interés que ésta despertó, que hablamientos en que los murmullos interrumpían la representación.

El teatro estaba de bote en bote, y es seguro que *La mano gris* dé en Price tan buenas entradas como *El espía*.

M.

Apolo.—La inocentada en este teatro es esperada con ansiedad lo mismo por *La gente menuda* que por *La gente seria*, pues desde *El año de la Nana*, aunque *La suerte porra* haga que *El gordo de Nochebuena* lo distribuya *La loca fortuna* solamente entre un número reducido de madrileños, *La gente del pueblo*, lo mismo que *El señor duque*, *Las grandes cortesanas*, *El rey del petróleo*, *El conde de Luxemburgo*, *El barón de Tronco Verde*, *El señorío ó Los granujas*, desean pasar *Una hora feliz*, y al teatro de Apolo acuden a soltar *La carcajada*.

Siempre hubo en este teatro uno ó más actores, que además de entusiasmar a Los trasnochadores, supieron entretener a Los niños llorones.

El ama de la casa puede asegurar esto: pues no tuvo que cantar *Canción de cuna* para dormir a *El chiquillo*, cuando a una inocentada de Apolo asistió el primer vóro.

Ni *La guerra santa*, ni *El trueno gordo*, ni *La tempestad*, podrán conseguir que el teatro de Apolo no se llene el día de Inocentes.

Esto sólo podría conseguirlo *El fin del mundo*.

Por eso ayer tarde la sala de Apolo se vio llena, y *La mar salada* lo que nos reímos.

Hasta Los chicos de la calle estaban contentísimos, como si entre sus manos tuvieran *El último juguete cogido de Los zapatos del charol*, *La noche de Reyes*.

Estaba ayer tarde el público mucho más contento que en *Noche de verbena*.

Se hicieron en la primera sección *La contrata* y *El estreno* de una obra de Sinesio Delgado, con notas negras del maestro Leo.

En la primera de las citadas obras, Ortao (hijo), ese *Estuche de monedas*, que ha hecho reír al público *Las mil y pico de noches* con sus gracias infinitas, que lo mismo las demuestra en *El género serio*, que en *El género infimo*, hizo *Juegos malabares*, y la *matróna*

acción de El duro sevillano, La peseta enferma y La perra gorda. ¡El día domingo!

Ustedes se han aprendido eso de El arte de ser bonita, y por eso es usted La real hembra; usted La Venus moderna, y usted La Venus de piedra.

El estreno de La tabla de salvación, que muchos aseguraban era La obra de la temporada (y conste que esto no es alusión a los arreglos), fué un éxito, y si Sinesio Delgado no se presentó en El palco de su excelencia, en cambio salió muchas veces a El palco escénico a recibir los aplausos de Militares y paisanos.

El éxito fué tan franco, que hasta El ama del cura aplaudió.

La Música popular, de Lleó, es como suya, La alegría de España, y pronto la cantarán los holgazanes, La sobrina del cura, Las pecadoras, Los hombres serios y hasta El abuelo y El místico.

En la segunda sección, que, claro está, no puede llamarse La cuarta de Apolo, se representó el cavaliere di Narumkestunshberg (pronunciación este título es más difícil que dar La vuelta al mundo, que coger al vuelo Las golondrinas, o matar con un cartucho de veinte reales El último lobo).

Ver una representación de esta obra es tener La suerte loca.

Oh, si hubieran presenciado una representación de esta obra El rey que robó, La loca de la casa o El loco de la guardilla!

Pero, ¿qué me importa La dicha ajena, cuando el que no ve El cavaliere es porque es Un pobre diablo!

Sobre gustos no hay nada escrito; pero tanto a Fúcar XXI, como a El príncipe bohemio y a El espiá, les recomiendo ver una representación, aunque sea desde Barrera, de ese caballero, que Pavellada, digo, para eso sólo hace falta tener ganas de reír.

Tras unos minutos de descanso y Parada y fonda, se levanta el telón para que presenciemos el estreno de Las aventuras de Max y Mino o ¡Qué tontos son los sabios!, prosa y cantables de D. Carlos Armiches, música del maestro Calleja.

En esta obra siguió el público riendo, y al final los autores tuvieron que presentarse muchas veces en escena.

Resumen: una gran inocentada, que, si se repite, será Un negocio de oro. Animo, amigo Chicote.

J. R.

N. de la R.—Esta revista está escrita a las diez de la noche el día de Inocentes.

ACTUALIDAD

Princesa.—Continúan contándose por llenos las representaciones de la admirable comedia dramática de D. Manuel Linares Rivas La garra. A la de anoche asistió S. A. la Infanta doña Isabel, honrando con su presencia el espectáculo.

Mañana miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena el drama en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulado Las flores de Aragón. A las diez de la noche, en función correspondiente al abono de miércoles de moda, La cortijá d'Arenyia y La garra.

El jueves, funciones especiales a precios especiales; a las cinco de la tarde, La garra y La cortijá d'Arenyia, y a las diez de la noche, Las flores de Aragón.

Español.—Incansable la Empresa de este teatro por complacer al público que tanto le favorece, ha dispuesto para el jueves próximo, último día año, a las seis de la tarde, en matiné, según costumbre, poner en escena la hermosa tragedia de Villaspesa Aben-Humeya, que tan gran éxito ha alcanzado hasta el extremo de contarse por llenos sus representaciones.

Por la noche se pondrá la misma obra, por primera vez en función popular. El día 1.º de año se pondrá en escena, por tarde y noche, Aben-Humeya, último gran éxito de la actual temporada.

Zarzuela.—Mañana miércoles, a las seis de la tarde, se dará en este teatro la primera representación de las últimas que se darán en esta temporada de la obra genial del maestro Vives, Maruxa.

El éxito sin precedentes que obtuvo esta obra magistral hará se agoten las localidades en la función de tarde del miércoles, que será a precios de doble.

Después de Maruxa se pondrá en escena el gracioso entremés Cierro la puerta.

A las diez y media se presentará la extraordinariamente aplaudida zarzuela nueva Salambó.

Lara.—En vista del extraordinario éxito de la función de Inocentes, celebrada ayer en este teatro, se ha dispuesto para el jueves, a las cuatro y media de la tarde, la repetición de la misma, representándose el graciosísimo disparate, en tres actos, estilo vaudevillesco, original de D. José Alba, titulado A. S., tan ruidosamente aplaudido, y el apropiado cómico, lírico, bailable, en que tanto se distinguen los actores que en él toman parte, titulado ¡Así anda el arte!

Zarzuela.—El jueves, día 31 y último de año, celebra esta Empresa el quinto baile de este abono, que tan concurrido se va deslizando, pues acude lo mejor de nuestro público y lo más escogido.

El aspecto que presentaba la sala de este teatro, sin disputa la mejor de Madrid, era deslumbrador en el baile pasado, y no dudamos que el del jueves lo supere en número, pues la Empresa tiene buena nota de palcos pedidos.

Apolo.—Mañana miércoles se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas, representándose por la tarde las dos obras nuevas, estrenadas con grandísimo éxito en la función de Inocentes, La tabla de salvación

(a las seis de la tarde) y Aventuras de Max y Mino o ¡Qué tontos son los sabios! (a las siete y cuarto).

Por la noche, a las diez y cuarto, El amigo Melquiades, y a las once y tres cuartos la aplaudida ópera humorística El cavaliere di Narumkestunshberg.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, se verificará el 13.º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas Aventuras de Max y Mino o ¡Qué tontos son los sabios! y La tabla de salvación.

Amalia Muñoz.—Después de una brillante campaña en provincias se encuentra de regreso y a disposición de las Empresas la aplaudida y bellísima dama joven Amalia Muñoz, la cual no dudamos que en breve figurará en alguno de nuestros teatros de Madrid.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

El jueves, sensacionalísimo estreno exclusivo

EL DUENDE EN CASA DEL PROFESOR

Interesantísima novela policíaca.

Patcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ESTADO DEL TIEMPO

En las pasadas veinticuatro horas se han registrado lluvias en las regiones de toda la Península.

El cielo tiende a despejarse, y el barómetro se eleva en toda España.

Las temperaturas son inferiores a las registradas ayer, y en particular en la región Norte.

Se mantiene malo el estado del mar en las costas del Norte y Cantábrico.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Variable, Value. Includes Precisión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

GRAN MUNDO

La marquesa de Valdeolmos tuvo ayer un árbol de Noel en obsequio de su nieto, el hijo de los marqueses de Tomeros, y de sus amiguitos.

Se encuentra en la corte D. Agustín León y Castillo, hijo de los marqueses del Muni.

El conde de Buena Esperanza ha salido de nuevo para las islas Hebridas.

Se ha encargado de las crónicas de sociedad en el periódico El Mundo, nuestro querido amigo D. José de Arcos, que firmará sus artículos con el seudónimo de Figaro.

José de Arcos, que está emparentado con algunas familias aristocráticas de la corte y muchas de Andalucía, tiene, además de su exquisito tacto y de sus excelentes condiciones de escritor, todas las probabilidades de éxito en la alta sociedad, donde cuenta ya serias amistades y simpatías muy numerosas.

Reciba nuestra sincera enhorabuena nuestro nuevo y querido compañero Figaro.

MADRIZZY

EL SEÑOR Y LA GITANA

Un amigo nuestro fué el otro día a visitar a una celebradísima gitana, maestra de sibilas y modelo de echadora de cartas. Nuestro amigo, visiblemente emocionado, se lamentó con desgarradora tristeza de todas sus enormes desventuras, y pidió a la nigromántica, encarecidamente, remedio salvador. La gitana se lo dió en el acto, recomendándole el uso del café marca El Café. Obdecid nuestro amigo, y ya está curado.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó con los ministros de turno y no tuvo audiencia alguna. Su Majestad la Reina paseó a caballo con el infante D. Carlos y el picador Sr. Corona por la Casa de Campo.

Su Majestad la Reina Victoria ha recibido en audiencia al general Bazán, señora é hija; duquesa de Parcent, D. Juan Cisneros y duque de Granada.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Para celebrar ayer el día de Inocentes, a muy aristocrática señora viuda de Rosillo, acompañada de sus hijos, se trasladaron al Asilo de San José, en donde se albergan 200 niños, el mayor de cinco años, procedentes de la Inclusa, para obsequiar a los pequeños con un verdadero banquete que tenían proyectado para dicho fin.

La fiesta no pudo ser más hermosa ni más apropiada, puesto que se trataba de ejercer la caridad en aquellos inocentes niños, tan perfectamente atendidos por la Diputación provincial.

Presenciaron tan conmovedor acto el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; los visitantes de la Inclusa, Sres. De Carlos y López Ollas, y los diputados provinciales señores Martín Pindado y Martínez Cardaña.

Después de la comida, que fué, repetimos, un banquete en toda regla, la señora viuda de Rosillo é hijos obsequiaron a los acogidos con profusión de juguetes, adquiridos en dos bazares de Madrid, cuyos juguetes puede decirse llenaron de contento a aquellos pequeños, que no olvidarán el día felicísimo que les proporcionó la muy virtuosa donante.

El presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, cuyo celo por todos los asuntos que con la Beneficencia se relacionan es bien notorio, pronunció un sencillo y muy hermoso discurso, al alcance de los obsequiados, aconsejándoles tuvieran siempre grabado en sus corazones el acto de caridad que en beneficio de ellos se había realizado, bendiciendo el nombre de todas cuantas personas por ellos se desvivían.

El Sr. Díaz Agero dedicó elocuentes frases a la señora viuda de Rosillo é hijos, y les dió las gracias por sus espléndidos obsequios en nombre de la Diputación provincial de Madrid, madre, por decirlo así, de aquellos acogidos.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión mixta de reclutamiento para entender en bastantes incidencias del reemplazo del año actual y anteriores, figurando en aquella relación expedientes de prófugos.

El presidente de la corporación se ocupa estos días en los trabajos de liquidación del presupuesto, auxiliado por el infatigable contador, D. Eugenio Riera.

De mañana a pasado será devuelto por el ministerio de la Gobernación el presupuesto para 1915, discutido y aprobado recientemente por la Diputación.

Para las fiestas de Pascuas VINOS DEL RIVERO

Provincia de Orense. Vinos finos de mesa marca Arnoya fino. Pidanse en hoteles, fondas y restaurantes. Unicos de dicho punto que se exportan embotellados con marca registrada Arnoya fino.

Exportación a todos los países y especialmente a América. Depósito, Sevilla, 4 y 6.

CASA DE LA VILLA

Desde el día 2 de enero de 1915, de nueve a doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa a satisfacer a los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al cuarto trimestre del año 1914.

Ayer continuó la asamblea de maestros municipales, bajo la presidencia del alcalde, señor Prast, y con asistencia del vocal de la Junta local de Primera enseñanza D. Amós Salvador.

En vista de la resistencia que ofrecían para mudarse varios industriales y comerciantes de los establecidos en el segundo trozo de la Gran Vía, el alcalde, Sr. Prast, ha visitado personalmente a los establecidos en la calle de la Montaña, 53 y 55; Jacometrezo, 1, 9, 11 y 13, y Desengaño, 1, notificándoles que el día 1.º de enero deberán tener desalojados sus establecimientos, pues en ese día se procederá al vallado de las citadas fincas.

EN HONOR DE FERRANT

El concejal D. Emilio Blanco ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «A un insigne madrileño, artista eminente, maestro glorioso de la pintura, D. Alejandro Ferrant, se le ha de rendir en breve un homenaje, al que no puede faltar el Ayuntamiento de Madrid. Parodiando unos versos clásicos, puede decirse que es honor a los varones excelso, deuda a que obligados nacemos todos los hombres de buena voluntad. Maestro infatigable de varias generaciones de artistas, Ferrant ha dejado la marca viva de su personalidad nobilísima en muchas obras admirables, algunas de las cuales todos hemos visto, rindiendo pleitesía a la magia de su pincel, en el grandioso templo del arte y de la religión, llamado San Francisco el Grande. Guarda el Museo de Arte Moderno testimonios de su genio, estando inoportunada la dirección de este Centro a su infatigable persona, esmeradamente cuidadosa y veladora de las bellezas artísticas que en él se encierran.

Y a quien ha dedicado su vida a un arte puro, manantial de bienhechoras linfas para

los sedientos del espíritu, ha de tributársele un homenaje; de ahí que el concejal que suscribe se dirija a la Corporación a que pertenezca, encareciéndola la necesidad de contribuir con la cantidad que estime conveniente a la suscripción abierta por el Círculo de Bellas Artes para tal fin.

Publicaciones de actualidad REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA

Esta conocida publicación jurídica, fundada en 1852 por el conocido jurista don José Reus y García, dirigida bastantes años por el sabio Manresa y en la actualidad por el ilustre sociólogo Sr. Dato, lleva repartidas a sus suscriptores de 1914 más de 10.000 páginas en 4.º impresas, entre las cinco secciones de que consta:

DOCTRINAL.—Artículos de conocidos juristas sobre materias jurídicas de actualidad, revista de revistas jurídicas y Derecho internacional é iberoamericano. Año: 15 pesetas.

BOLETIN ó legislación, publica íntegramente todas las disposiciones legales y ministeriales y cuidadosos repertorios para su manejo. Año: 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CIVIL, publica íntegramente todas las sentencias del Tribunal Supremo en esta materia y resoluciones de la D. G. de los R. Año: 15 pesetas.

JURISPRUDENCIA CRIMINAL, publica íntegramente todas las sentencias de su clase. Año: 13 pesetas.

JURISPRUDENCIA ADMINISTRATIVA, íntegramente da a conocer la jurisprudencia correspondiente. Año: 15 pesetas.

SUSCRIPCION COMPLETA a las cinco secciones: 39 pesetas en Madrid, 40 en provincias y 65 en el Extranjero, cada año. Además, los suscriptores tienen derecho a la respuesta gratuita en la revista de dos consultas sobre cuestiones jurídicas y a recibir gratis el boletín bimestral de publicaciones nuevas en España, Francia é Italia.

HIJOS DE REUS, editores, impresores y librerías. Cañizares, 3 duplicado.

TOROS Y TOREROS

Manolete, Mazzantinito y Torquito. Estos tres diestros han toreado el mismo número de corridas. Manolete una más, porque tomó parte en 23 fiestas taurinas, mientras los otros dos sólo se presentaron en 22.

Como las corridas que torean en Madrid son las que me sirven a mí para formarme idea de cómo están los toreros cada año, y al diestro de Córdoba no le traje en ninguna corrida la Empresa de nuestra plaza, solamente se puede hacer un extracto de su campaña en 1914 por los recortes que guardo para este trabajo de los periódicos en que se da cuenta de sus faenas.

En las 23 funciones ha cumplido, sin lograr éxitos ruidosos y grandes. Sin embargo, algunos días logró muchas palmas en las plazas de Cádiz, Caba, Zaragoza, Valencia, El Escorial, Linares. Las tardes desgraciadas fueron en corto número, y su nota principal como torero es la de cumplir, sin estar muy bien ni muy mal.

El torero de Manolete es serio, de torero enterado; no maneja mal el capote y mulata; pero sus estocadas, por regla general, son algo atravesadas. En anteriores temporadas llenaba un hueco muchas veces en los carteles de abono, y a pesar de toroar con primeras figuras no hacía nunca mal papel; en el presente año no figuró en nuestros carteles, y como la plaza de Madrid da mucho cartel, de ahí que no haya toreado tanto como en pasadas legislaturas taurinas. Si este muchacho se presentara en 1915 en la plaza de la corte, tal vez se recibiera algo y sumase más corridas.

Mazzantinito y Torquito torearon 22 corridas cada uno. El madrileño, cuando ya se iba extinguiendo su recuerdo entre la afición de Madrid, se presentó en la corrida a beneficio de Minuto, quedando a tan colosal altura muleteando y matando, que le fué concedida—sin ningún voto en contra—la oreja del enemigo. Nuevamente fué aplaudido en la corrida concurso que se celebró en Madrid con ganado de Salamanca, matando con gran estilo y acrecentando su fama de buen estoqueador. Pero el día que tomó la alternativa Limeño, un toro del duque de Tovar, grande y de poder, le hizo perder mucho cartel, porque el famoso Comediate le trajo a maltraer.

La temporada de 1914 ha sido ventajosa para su nombre, porque por las plazas provincianas ha ejecutado buenas faenas, sobre todo en Sevilla, San Sebastián, Alicante, Bilbao (en un toro), Toledo y Marsella.

Es un diestro bastante desigual; pero en el año que termina han sumado más los éxitos que los fracasos.

Torquito, el muchacho bilbaíno que tanto se distinguió de novillero en nuestro circo, solamente trabajó en Madrid cuando la corrida de Miura del mes de abril y la que se dió en mayo con bichos de Esteban Hernández. Con los de la vacada de D. Eduardo no quedó bien, cumpliendo con los de la otra.

En su país natal ha sido muy aplaudido, lo mismo que en Burdeos, Lisboa, la Coruña y Cehegín. Donde mejor tarde tuvo fué en Gijón, llegando a Madrid unas revistas de aquella corrida que no sabían dónde poner a Torquito de lo bien que estuvo. Los que presenciaron sus últimas corridas aseguran que Serafin Vigliola está más decidido con el estoque. De ser así, puede ganar mucho terreno, porque el chico de Baracaldo es elegante torero y sabe muy bien su papel, no faltándole más que apretar algo a la hora de la verdad.

P. ALVAREZ

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Promulgando la ley reformando el artículo 21 de la ley relativa a la construcción de casas baratas.

—Idem id., considerando la ciudad de Santiago comprendida en la base 7.ª de la ley de reformas de Correos y Telégrafos.

—Idem id., reformando el art. 7.º de la ley sobre ensanche de Madrid y Barcelona.

HACIENDA.—Adicionando un párrafo al art. 14 del reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución de utilidades.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Juan Velasco Palacios.

—Otros decretos sobre promulgación de ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de créditos.

LA NIEBLA EN ESPAÑA

España no es un país de nieblas,afortunadamente; es el país del cielo claro, del ambiente diáfano por antonomasia. El cielo de España! Ha sido cantado en todas las lenguas y ponderado con lujo de hiperboles. Entre los bienes patrios contamos los españoles «nuestro cielo», y apenas un conterráneo nuestro se asoma a los Pirineos, dispuesto a admirarse de todas las maravillas que puedan desfilarse ante sus ojos, intenta compensar las causas de su asombro haciendo constar en todo momento que la belleza del cielo de su patria «¡Esto es hermoso—hace constar el español expatriado—; pero aquel cielo, aquel sol!»

Pocas veces podría refutarse su afirmación, y, sin embargo, en tal ocasión podría venir a nuestra patria un extranjero, que acusaría de hiperbole tartarinesca al español del cuento.

Atravesamos en este mes períodos nebulosos que han convertido a la Península en una segunda Albión; pero estas nieblas no son persistentes, y tras un cortísimo período, vuelve a lucir el sol en el cielo limpio y riente, turquesa gigante del tesoro español.

«Por ningún concepto puede decirse que la Península sea un país nebuloso.» Así dice el sabio director del Observatorio Astronómico de Madrid en un interesante artículo, publicado en el Anuario de dicho centro para el año 1915.

En dicho artículo encontramos algunos datos numéricos, verdaderamente curiosos, sobre los días de niebla en nuestra Península.

La época de mayor número de días de nieblas corresponde al mes de diciembre, y el lugar en que se registran más días de niebla es la Coruña. En esta capital se ha observado el máximo en el año 1896, y fué aquel de veintidós días. El mínimo es de cinco días, y corresponde al mes de octubre.

La región de España donde más escasas son las nieblas es la levantina. En la región andaluza es raro este fenómeno; en la extrema se observa una elevación en la cifra de promedio de máximos, y entre las demás regiones del interior domina Castilla la Vieja, alcanzando dicho promedio su mayor valor en Salamanca.

El fenómeno no presenta regularidad alguna de unos años a otros, y así se da el caso (citado en su artículo por el Sr. Higuera) de Sevilla, población que nada tiene de nebulosa, y en la cual se observaron durante el mes de diciembre de 1897 trece días de niebla.

En Madrid, y durante el mes de diciembre de estos últimos años, hemos observado buen número de días nebulosos, dominando las nieblas formadas al amanecer sobre las nieblas nocturnas y hallándose en minoría los días de niebla persistente.

Proviene las primeras del rápido caldeoamiento del suelo por los primeros rayos solares. El suelo se caldea antes que el aire, y al penetrar el vapor de agua, al desprenderse de aquél, en un ambiente todavía frío, se condensa en forma de neblina, cuyo grado de densidad depende de otras circunstancias. Esta neblina recibe directamente la acción del sol, y sirve de pantalla al suelo; así la niebla se eleva al dilatarse a medida que el sol gana en altura. Las segundas suelen formarse una vez puesto el sol, siguiendo el curso de los ríos ó sobre lugares que retienen grandes cantidades de agua, y deben su origen, en primer término, al enfriamiento del suelo, que pierde calor con mayor rapidez que el aire.

La niebla ha recibido en nuestro idioma denominaciones muy diversas, y es boira en el Alto Aragón y Cataluña cuando es muy espesa, y doradón si es densa y fría; can ó canada denominan en algunos pueblos asturianos a la bruma marina; cuando la bruma se muestra en el horizonte en masas, dicen los marinos de la costa asturiana que hay orcos.

En Castilla se considera la niebla que peculiar del invierno, y así dice un antiguo adagio de dicha región: «La neblina de la nieve es vecina.»

Las nieblas, ó son dispersadas por el viento, ó terminan en lluvia, y la observación ha sido expresada así por la musa popular catalana: Boyrada, ventada ó rixada.

INCENDIO EN CORREOS

Esta mañana se declaró un incendio en la Casa de la Central de Correos, ofreciendo en los primeros momentos caracteres de importancia.

Bien pronto acudió, con su acostumbrada diligencia, el servicio de incendios, y una hora después de iniciado se había extinguido.

El fuego se declaró en la armadura superior del edificio, consumiendo las lamas una buena parte de ella.

Las pérdidas no son de gran importancia. Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

En el lugar del suceso estuvieron el alcalde, Sr. Prast; el delegado de Inocentes, señor Retortillo, y el teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Alvarez Arzanz.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Silvestre.

Esta mañana, y en el tren expreso de Andalucía, llegó a esta corte el distinguido y bizarro general D. Manuel Fernández Silvestre.

En la estación le esperaban, además de su hijo y otras personas de su familia, muchos jefes y oficiales amigos y subordinados del comandante general de Larache.

Entre las personas que acudieron a la estación para recibirle figuraban el general de brigada de Infantería de Marina Sr. Caravaca y varios jefes y oficiales de este Cuerpo.

El recibimiento fue cariñoso en extremo y digno de las simpatías de que goza tan prestigioso general.

Momentos después de su llegada marchó al ministerio de la Guerra, en donde hizo su presentación oficial al general Echagüe.

Destinos.

Fueron destinados:

A la Capitana general de la segunda región, el auditor de tercera D. Cirilo González.

A la Sección de Ajustes, el comisario de Guerra de segunda D. José Puig.

A la Intervención militar de la primera región, el comisario de Guerra de segunda clase D. Julio Fernández.

A una situación de excedente, el médico mayor D. José González Grandá.

Cambian entre sí de destino los médicos primeros D. José Ruiz y D. José Palanca.

Reemplazo.

Se concede el pase a esta situación al capitán de Caballería D. José Queipo del Llano.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el farmacéutico primero D. José Abadil Sibila.

Concursos.

Se anuncia un concurso para cubrir siete vacantes de farmacéuticos segundos y una de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Profesorado.

Se dispuso que el comandante de Infantería D. Juan Moreno preste sus servicios hasta fin de curso en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, y en el de Santiago, el capitán de Caballería D. Santiago Mateo.

Bajas.

Se ordenó la baja en activo del médico provisional D. Gregorio Calzada, que pasa a la reserva facultativa del Cuerpo de Sanidad Militar.

Visita.

Esta mañana recibió el ministro de la Guerra la visita del general Weyler.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos.

Se ordenó que sigan prestando sus servicios en la Dirección general de Navegación y Pesca los capitanes de corbeta D. Rafael Guítan, D. Juan García Mata, D. Amadeo Pontes y D. Juan Miranda, y el teniente de navío D. Juan Resell.

Guardias marinas.

Dictáronse reglas para la apertura del primer curso de Guardias marinas en la Escuela Naval Militar.

MODAS MASCULINAS

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

¿Qué ha pasado en Bilbao?

Una de las ventajas que proporcionan los deportes a quien los practica es un dominio absoluto sobre sí mismo en las situaciones difíciles de la vida.

El deporte no sólo sirve para el perfeccionamiento del músculo, para la educación física, sino también para acostumbrar a tomar decisiones rápidas y perfeccionar la educación moral del individuo.

Tales son los beneficios que el sport produce a las personas que a él se dedican, las que, por lo regular, si pecan de algo es de exceso de caballerosidad y cortesía.

Por eso anoche, cuando leí un telegrama en el que se decía que en el segundo partido celebrado en Bilbao entre el Sport Lisboa é Benfica y el Athletic, de aquella capital, éstos habían abofeteado a los lusitanos, no pude menos de ponerlo en cuarentena.

De realizar este acto creo incapaces a los del Club bilbaíno, porque aunque no tengo el gusto de saber quienes formaban el equipo, no dudo que serán once perfectos caballeros, que cuando se trata de jugar con un team extranjero, como es el Sport Lisboa é Benfica, emplean la corrección más esmerada.

Pero permítame el lector que parta del supuesto de que la agresión de los futbolistas bilbaínos ha sido cierta. ¿No hubieran éstos quedado mejor si, en vez de repartir bofetadas, se hubieran retirado del campo, en caso de que la incorrecta manera de jugar de los lusitanos les obligase a ello?

Porque, vamos, por muy mal que se hayan portado los del equipo de Lisboa, no hay derecho a replicar con tan bruscos procedimientos; si éstos han sido puestos en práctica, por muy mala que sea la impresión que los de Lisboa hayan dejado en Bilbao, no será mejor la que éstos guarden del segundo partido jugado en la invicta villa.

Escrito lo anterior he tenido ocasión de hablar por teléfono con el notable cronista deportivo é inteligentísimo y entusiasta aficionado Manolo Aznar, que firma sus crónicas en Euskadi con el seudónimo de Imanol.

Este me dice que durante el primer tiempo del partido los lusitanos, queriéndose sacar sin duda la espina del partido anterior, que perdieron por 6 goals a cero, jugaron con tal

violencia, que obligaron a retirarse del campo con heridas a cuatro jugadores bilbaínos.

Salió de refresco un reserva del Athletic, quien, al ver que los portugueses seguían su juego brutal, llegando a dar de puñadas a un bilbaíno, no se pudo contener y comenzó a repartir cachetes atléticos.

Si lo ocurrido es esto — y así lo creo, por haberlo oído de labios tan autorizados como los de Imanol —, el Athletic queda en mucho mejor lugar, es decir, en el lugar que le corresponde, y yo lo celebro.

Pero la cuestión sigue siendo tan lamentable como antes, y si no es sometida a la Federación, a cuya jurisdicción corresponden estos incidentes, habrá que declarar que estos organismos superiores son pura fantasía...

A. SANCHEZ DE LEON

JEBA

Pastillas antídicas «Jeba», Al cobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO

Doctores Hernández y Casuso.

Paulino García Romero, de cuarenta y seis años, cantero, fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se produjo trabajando a su oficio en las obras de la Gran Vía.

Don Lope Martín, de treinta y seis años, fué curado de heridas de pronóstico reservado que se produjo casualmente en su domicilio.

El carpintero Manuel Cucala López se causó una herida en la mano derecha trabajando en un taller de la calle de Puencarral.

Generosa Carballo, de treinta años, fué asistida por padecer heridas y contusiones, que le produjo su esposo, con quien regañó, en el domicilio de ambos.

LATINA

Doctores Bragado y Mota.

El albañil Vicente Santamaría fué detenido por agredir a Francisca Menéndez, causándole lesiones leves.

Ricardo Olmedo se cayó de un carro en la calle de Toledo, causándose una herida en la pierna derecha.

CENTRO

Doctores Terceño y Laforga.

Donato Sánchez Herrero, de cuarenta años, y Rosa Martín, de veinticuatro, regañaron en una bodega de la calle de Andrés Borrego.

Donato agredió a Rosa, y ésta, en propia defensa, devolvió con creces la agresión. Ambos tuvieron que ser curados de heridas leves.

CHAMBERI

Doctores Vázquez y Lefort.

Luciano Codina Calzada, de cuarenta y cinco años, sufrió una caída casual en la glorieta de Bilbao y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos el albañil Martín Gómez Núñez, de cuarenta y un años, que se causó heridas en el brazo derecho, y Tomás Andrés García, de cuarenta y seis años, que se lizó en la mano izquierda.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín.

Felisa Casado Durán, de treinta y cuatro años, sirvienta, se inflirió una extensa herida en la mano derecha con un cuchillo, trabajando en la cocina de la casa donde presta sus servicios.

Ricardo Navata, de cuarenta años, recibió las convulsas de su esposa, que le dejaron señales de uñas en el rostro. Fué curado de numerosas heridas y contusiones.

Cochero herido.

Anoche ingresó en la Casa de Socorro del Centro el cochero Gabriel López, de cincuenta años, casado, que padecía una herida contusa en el vértice de la cabeza y otra en la pierna izquierda.

El citado cochero guiaba el coche de punto número 318.

En la Puerta del Sol se le espantó el caballo, y el vehículo chocó en una columna, saciando el cochero despedido del pescante.

Después de socorrido fué trasladado a su domicilio.

Las heridas fueron catiadas de pronóstico reservado.

Grave caída.

En su domicilio, Gravina, 5, se cayó doña Clementina Nieto, de sesenta años, fracturándose el brazo derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Los perros.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro cursual del distrito de Palacio Pablo Peinado López, de cuarenta y cinco años, que hace nueve días fué mordido por un perro en el muslo derecho.

Ocurrió el suceso en el pueblo de Viso (Toledo).

Fuó curado de primera intención para ser sometido a tratamiento antirrábico.

Riña entre mujeres.

Las vecinas de la calle del Carden al Cisneros Josefa Portela Abela y Nicolasa Laina riñeron por cosas de vecindad.

La primera recibió un palo en la cabeza, que le produjo una herida de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

En la calle de Guzmán el Bueno trabajaba el albañil Francisco García Plórez, que soló sin querer un tornio con que subía ladrillos, y recibió un golpe con los ganchos en la cabeza, sufriendo heridas de pronóstico reservado.

Participación falsa.

El vendedor de periódicos Angel Majuto Martínez, de veinticuatro años, apodado el Sordo, cedió una participación del sorteo de Navidad que resultó falsa.

Fuó detenido.

El número fué premiado con 5.000 pesetas.

El macho beber...

Juan Diego Samperio, de cuarenta años de edad, que había abusado desconsideradamente de la bebida, sufrió una caída en la calle de Alberto Aguilera, causándose lesiones de bastante gravedad.

BIBLIOGRAFIA

El ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Butragueño ha publicado en un volumen en 8.º, de 200 páginas, unas ligeras nociones de Selvicultura, Ordenación y Valoración de Montes y Xilometría, ajustadas a los programas para las oposiciones a auxiliares facultativos de Montes, en las que se contienen los conocimientos necesarios para el aprovechamiento, formación é inventariación de los montes.

Se propone el Sr. Herreros con esta obra poner al alcance del público en general unas nociones de la ciencia de los montes, que diluquen esta clase de conocimientos entre los crecientes amantes del árbol y del monte, que en general desconocen la esencia ó principios que informan los procedimientos que deben seguirse para su tratamiento, tanto en su aprovechamiento como en su creación, y podemos afirmar que el autor ha conseguido su propósito.

Las tres partes en que se divide la obra son las siguientes:

Primera. Selvicultura, en la que se estudian las influencias de los agentes naturales sobre la vegetación, las propiedades y aplicaciones de las especies forestales más abundantes en nuestro país, la forma más conveniente para el aprovechamiento del monte con la mira puesta en su conservación y las reglas ó procedimientos que deben seguirse para lograr una repoblación forestal.

Segunda. Ordenación y valoración de montes, en la que se hace un ligero estudio de las diversas partes que componen un proyecto de ordenación de montes y objeto de esta parte de la ciencia forestal, con la que se consigue la constancia de la renta y que ésta alcance su máximo valor sin perjuicio de la conservación del monte.

Tercera. Xilometría, en la que se enseñan los procedimientos más convenientes para determinar las existencias leñosas de un monte, cómo deben medirse los árboles, las maderas, las leñas, etc., y cómo se determinan las existentes en una superficie.—P. B.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 29. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Acciones y Sociedades, Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1868, Obligaciones 100 ptas., etc.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque sigue representándose con éxito cada día mayor la obra de teatro cómico en tres cuadros, titulada «El primer fresco».

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó minutos después de las ocho de la noche.

El Sr. Dato manifestó que había sido de mayor duración el Consejo, porque el señor ministro de la Guerra les dio cuenta de su programa para la reorganización de las fuerzas militares, fijándose ayer principalmente en el Estado Mayor Central y en la reforma de la ley constitutiva del Ejército.

Ayer fué el primer cambio de impresiones de los ministros sobre este asunto, que continuarán en los Consejos sucesivos.

El señor ministro de Estado dio cuenta de las cartas y telegramas de nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.

Se aprobaron los expedientes siguientes: Gobernación.—Aprobando el reglamento relativo a la ejecución de la ley de 11 de julio de 1912 sobre pensiones a los facultativos inutilizados en el ejercicio de su profesión en época de epidemias.

Fomento.—Anuncios de subastas de carreteras en varias provincias por valor de pesetas 1.901.324.

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro particular amigo el distinguido arquitecto D. Julio Martínez Zapata sufre en estos momentos el inmenso dolor de haber visto morir a su anciana madre, doña Dolores Rodríguez Lavandera.

El entierro de la virtuosa dama, que se verificará el miércoles, a las once de la mañana, constituirá seguramente una verdadera manifestación de duelo, por ser generales las simpatías de que gozaba.

Reciba la distinguida familia de la finada nuestro más sincero pésame.

Por un error, muy disculpable dada la precipitación con que hay que hacer este género de trabajos, se ha atribuido al maestro Ballesteros la paternidad de la música de «Así anda el arte», obra estrenada ayer en el teatro Lara.

Dicha partitura es del maestro D. F. Moreno Torroba, a quien gustosos complacemos haciéndolo constar así.

Ateneo de Madrid.—El miércoles, a las seis de la tarde, el Sr. D. Rafael Domenech dará su segunda conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «La escultura contemporánea», ocupándose de Constantino Menier.

El miércoles, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sociedad Otorinolaringológica, en el local del Colegio de Médicos, exponiéndose las siguientes comunicaciones:

Doctor Botella (E.), «Regresión espontánea de un epiteloma (?) de laringes».

Doctor García Vicente, «Consideraciones sobre algunos casos de crup diftérico».

Doctor Santaló, «Una forma grave de difteria».

Doctor Jiménez Encina, «Un caso de extirpación total de laringes».

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos, las eficaces pastillas del doctor Andreu.

La Unión de Conductores de Automóviles celebrará junta general ordinaria, continuación de la anterior, el día 30, a las diez y media de la noche, siendo preciso estar en todos sus derechos para tomar parte en el acto.

ALCANCE POLITICO

La breve, mejor dicho, lacónica referencia que el Gobierno facilitó del Consejo de ministros celebrado ayer tarde, se prestó para que en los llamados círculos políticos hubiera anoche quienes creyeran que hubiesen sido temas de deliberación en aquél consejo diferentes a las que se hace alusión en la referencia oficial.

Según unos, en el Consejo se había abordado la cuestión de personal, incluyendo en ella los nombramientos de nuevos ministros. Otros llegaban en sus suposiciones a admitir que, además de ese asunto, se había tratado de otras cuestiones, y al hablar de esto procuraban rodear cuanto decían de algún misterio, para que resultara sin duda más interesante cuanto la fantasía llevaba a sus labios.

La cuestión de personal es siempre con todas las situaciones políticas tema muy manoseado, al que, por lo general, recurren, cuidando de que de él se hable, aquellos interesados en que su nombre suene para la provisión de tal ó cual cargo, aunque no haya estado por un momento en la mente de la persona llamada a hacer la provisión del mismo.

Hay ocasiones en que tales procedimientos suelen dar resultado positivo a quienes lo ponen en práctica. En la ocasión presente, conociendo, como creemos conocer, al jefe del Gobierno, pudieran esos procedimientos ser contraproducentes.

El Sr. Dato ha dado pruebas de ser partidario de llevar a los puestos aquellos que precisamente no lo solicitan.

Y puesto que de personal hablamos, insistiremos en cuanto tenemos dicho en más de una ocasión, ó sea que en uno de los primeros días de enero llevará el Sr. Dato a la firma regia los nombramientos de los nuevos ministros. Estos serán dos, y recaerán aquéllos en los señores conde de Esteban Collantes y Burgos (D. M.), que pasarán a servir las carteras de Instrucción pública y de Gracia y Justicia.

A eso queda limitada la modificación del Mi-

nisterio, y no puede decirse que el jefe del Gobierno no haya contado con toda clase de facilidades por parte de los actuales ministros para hacerla más amplia de haberla creído oportuna y necesaria, porque no ya solamente en la noche en que dimitió el Sr. Bergamín, sino que con posterioridad a aquélla día, todos los ministros, ya colectiva como separadamente, le han reiterado el ofrecimiento de sus carteras, para que dispusiera de ellas en todo instante, limitándose el Sr. Dato a contestarles que les agradecía muy de veras la actitud en que se colocaban; pero que no podía aceptar los ofrecimientos en cuestión porque necesitaba de los servicios de ellos en los puestos que actualmente desempeñan.

Ha habido también otras personalidades que, procediendo con una exquisita delicadeza, y animadas del deseo de dar facilidades al jefe del Gobierno para combinaciones de alto personal, han puesto a su disposición los cargos que desempeñan, y alguna, como el señor Domínguez Pascual, lo ha hecho reiteradamente.

Igual suerte que el ofrecimiento de los actuales ministros ha corrido el del Sr. Domínguez Pascual, continuando éste en el puesto que, a satisfacción del Gobierno, desempeña hoy.

Aparte de los nuevos nombramientos de ministros, se hará una pequeña combinación de personal, que tendrá por base la provisión de la fiscalía del Tribunal de Cuentas, que queda vacante por pasar el marqués de Cabrianza a una plaza de ministro del mismo Tribunal.

Para dicha fiscalía está acordado en principio el nombramiento de Sr. Seoane, en la actualidad director de Propiedades, y es muy probable que a éste sustituya el Sr. Argüelles.

Parece que no está desprovisto de fundamento el rumor de que el Sr. Cañal deja la subsecretaría de Gracia y Justicia, y hasta es posible que el interesado haya hecho indicaciones en ese sentido.

Otra de las cuestiones de que se habló anoche fué la referente a la presentación del Gobierno en el Parlamento.

Sobre ello hemos también de decir algo, idéntico a lo que anteriormente apuntábamos, refiriéndonos a la cuestión de personal.

El Gobierno no varía la fecha que las Cámaras acordaron para reanudar sus tareas.

Se presentará a las Cortes, fiel a su compromiso, en la fecha del 15 de enero, continuando su labor animado de los mismos propósitos que le acompañaran en su anterior etapa.

Como las circunstancias creadas por la guerra europea no han variado, seguirá entendiendo que la tregua política no ha terminado, y que se impone, por tanto, sostener la unión moral del país, representado por las Cámaras, prescindiendo de todo interés que pueda conducir a agitar las pasiones políticas y procurando mantener la más sincera concordia entre mayoría y oposiciones, por exigirlo así el más alto interés de la patria en los actuales instantes.

No son éstos los más a propósito para ir a una lucha de partidos, y porque así lo entiende el país es por lo que éste da muestras uno y otro día de su apoyo al Gobierno.

Una prueba evidente de esto es la falta de ambiente para las conjuras políticas. Si de éstas se habla, es más bien para rectificar que existen. No es que no se inicien, sino que fracasan no bien se han iniciado, porque les falta ambiente.

Reanudadas las sesiones de Cortes, solicitará el Gobierno la colaboración de todas las minorías, igualmente que requirió su concurso patriótico para la aprobación del presupuesto.

La colaboración que de aquéllas demandará será para cuestiones que se refieren a la defensa nacional, tales como las que comprende el proyecto de construcciones y bases navales.

Confía el Gobierno en que no le faltará en cuestión que tan directamente afecta a la defensa nacional el concurso de todas las oposiciones, sin distinción de matices políticos.

Esa será la principal cuestión a tratar en las Cámaras, con preferencia a toda otra, en la inteligencia de que el Gobierno la antepondrá a todas.

No quiere decir esto que se prescinda de tratar de otros asuntos, porque hay cuestiones sometidas al Parlamento que el Gobierno tiene un gran interés en que se discutan, como son los económicos, y otro que también quiere sacar adelante muy pronto, y es el que se refiere a la rebaja de edades en el Ejército.

La Legación de España en Tánger avisa al ministerio de Estado que en 20 de febrero próximo a las once de la mañana, se procederá en Dar-en-Niaba por el Comité especial de Trabajos públicos en Tánger a la adjudicación de los trabajos de construcción del camino de circunvalación entre el puerto y el zoco grande de Larache.

El presupuesto asciende a la suma de 34.577 pesetas oro.

El pliego de condiciones se halla a disposición de las personas que quieran consultarlo en la Sección de Marruecos de dicho ministerio, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

El Sr. Dato se retiró anoche del Consejo de ministros algo febril, a consecuencia de haberse enfriado.

Esta mañana no se hallaba bien, y por esta razón se quedó en cama, no acudiendo al despacho con S. M.

La dolencia no tiene, afortunadamente, importancia, tratándose, como queda dicho, de un ligero enfriamiento, siendo lo más sensible que mañana se encuentre ya en condiciones que le permitan reanudar el despacho con S. M.

En el Hotel Ritz se ha celebrado el anunciado banquete de la Mesa del Senado. Concurrieron los Sres. Azcárraga, Santos Guzmán, marqués de Portago, Rolland, Vázquez Cruz, marqués de Laurencin, Ranero, Vázquez de Zaira, el conde de Coello y el oficial mayor, Sr. Gil Lozano.

Durante el almuerzo reinó la mayor cordialidad, estando la política enteramente olvidada.
El conde de Vilches se excusó de asistir por tener quebrantada su salud y guardar cama.
Tampoco concurrió el Presidente del Consejo de ministros, porque anoche, al salir del

Consejo, sufrió un enfriamiento, que le obliga a quedarse en casa.

El ministro de la Gobernación visitó esta tarde al Presidente del Consejo, encontrándole algo mejorado de la indisposición que le retiene en cama.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La ocupación de Vallona

Comunicación oficial.
ATENAS, 29. El ministro de Italia ha comunicado oficialmente ayer al Presidente del Consejo, Sr. Venizelos, la ocupación de Vallona por las tropas italianas.
Esta ocupación, considerada como provisional, se ha efectuado con el consentimiento de las Potencias del Triple Acuerdo.

Más bombas sobre Reims

Sucumben mujeres y niños.
PARIS, 29. Comunican de Chalons-sur-Marne que los alemanes continúan bombardeando Reims con gran violencia, especialmente en sus disparos, habiendo causado la muerte a varias personas, en su mayoría mujeres y niños.

Rumanos y búlgaros

Hacia una inteligencia.
PARIS, 29. Telegrafían de Bucharest a «Le Matin» que las negociaciones seguidas para llegar a un acuerdo entre Bulgaria y Rumania, marchan hacia solución satisfactoria.

Japoneses á Europa

Declaraciones de M. Pichón.
ROMA, 29. En una interviú celebrada por un redactor del «Giornale d'Italia» con M. Pichón, éste ha declarado que los Gabinetes de los países aliados están de acuerdo para pedir al Japón que envíe tropas á Europa para ayudar en su acción á los ejércitos aliados.

Convoy de heridos

Llegada á Biarritz.
BIARRITZ, 29. Ha llegado un convoy de heridos, procedente del Somme. Con ellos son 1.600 los heridos que se encuentran en Biarritz.

Hablando con el Rey de Bélgica

Declaraciones interesantes.
EL HAVRE, 29. El corresponsal de la Prensa asociada de Nueva York ha sido recibido en audiencia por el Rey Alberto de Bélgica.
La entrevista se ha celebrado en la sala de consejos del Ayuntamiento de una pequeña población flamenga.

La actitud de Turquía

Impresiones de los Círculos rumanos.
BUCAREST, 29. En los Círculos políticos rumanos se considera la evolución actual de Turquía como una manifestación del plan preparado por Austria y Turquía contra Serbia.

El teniente Guastalla

Su muerte.
PARIS, 29. Le Temps da cuenta de haber muerto en el campo de batalla el agente de cambio más joven de la Bolsa de París.
Llamábase Enrique Guastalla.

Expedición de lana

Para Alemania.
LONDRES, 29. Por un telegrama procedente de Rotterdam, se sabe que los alemanes han sacado de la región de Rouvais lana por valor de trescientos millones.
Esta ha sido enviada á Alemania.

Las moratorias en Suecia

Se prorrogan.
ESTOKOLMO, 29. El Gobierno sueco ha acordado prorrogar hasta 1.º de marzo las moratorias para los giros dirigidos al extranjero.

El estandarte del Profeta

Es trasladado.
AMSTERDAM, 29. Según informes de Constantinopla, el estandarte del Profeta ha sido trasladado con gran solemnidad á Damasco.

El Príncipe Alejandro

Llega á Nish.
NISH, 29. El Príncipe Alejandro de Serbia ha vuelto á Nish el 26 del actual.
El Consejo de ministros se reunió presidido por él, y adoptó algunas disposiciones relativas al régimen administrativo.

No se conceden pasaportes

En Rumania.
BUCAREST, 29. Una circular que acaba de publicar el ministro del Interior dispone que no se concederán más pasaportes para el Extranjero á los súbditos rumanos que se hallen comprendidos en la edad de diez y siete á cuarenta y seis años, salvo autorización especial que concederán las autoridades militares.

Para enterrar los muertos

Fosas en Amberes.
LONDRES, 29. Cerca de Amberes, los soldados alemanes se ocupan en cavar profundas fosas á lo largo de la línea férrea.
Grandes convoyes procedentes de Iser llegan, trayendo numerosos cadáveres de soldados, que enterran en estas fosas.
Se calcula que el número de cadáveres conducidos es próximamente de diez mil.

Comienza á helar

En Polonia.
LONDRES, 29. Comunican de Petrogrado al Morning Post que han comenzado los grandes hielos en Polonia.
Esto facilitará el tránsito por los caminos, si no hay avalanchas de nieve.
Los ejércitos rusos toman posiciones en el frente oriental para atender á la nueva situación.

Aumento de fuerzas

En los Dardanelos.
ROMA, 29. Comunican de Atenas que en los Dardanelos se nota la concentración de grandes fuerzas navales francoinglesas.
Créese que estas fuerzas, auxiliadas por flotillas aéreas, cooperarán para hacer un desembarco en el Asia Menor.

Nuevo crucero austriaco

El «Novara».
ROMA, 29. La escuadra austriaca ha aumentado con un crucero más, el «Novara», que ha sido terminado antes de lo que se había proyectado.

La exportación de níquel

Envíos hechos.
LONDRES, 29. Comunican de Montreal que desde que comenzó la guerra europea no se ha hecho ningún envío de níquel, utilizado en las municiones de guerra, más que para Inglaterra, Francia, Bélgica, Rusia y Serbia.

Operaciones de los aliados

Ligeros progresos.
BURDEOS, 29. Comunicado oficial de las tres de la tarde:
En Bélgica, nuestras tropas se han apoderado del pueblo de Saint-Georges y se han fortificado en él.
Desde el Lys al Somme, el enemigo se ha limitado á bombardear con bastante violencia nuestras posiciones de la región de Echelle, Saint-Aurin, Lequesnoy y Bouchoir, al Noroeste de Roye.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El consúl español en Lima participa la defunción de los súbditos españoles:
Pedro Fernández Barragán, natural de Perolascos (Logroño), de sesenta y siete años, viudo, maestro de escuela, y Sabino Cifuentes.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.
A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snelitos.
La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ULTIMA HORA

Nueva línea marítima.
CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó de Algeciras el naviero D. Antonio Millán, que acompañó al ministro de Fomento á dicha población para poner al servicio del Sr. Ugarte el vapor «Teodoro Lorente», en nombre de la Compañía de Correos de Africa.
El ministro y el Sr. Millán estudiaron la conveniencia de establecer un servicio fijo de vapores entre Cádiz, Arzila y Larache.

Seguramente comenzará pronto este nuevo servicio marítimo, que favorecerá el comercio de exportación.

Visita de inspección.
Llegó de Madrid el inspector de Prisiones D. José Viso Rubio.
Visitó la cárcel y vió el estado ruinoso de la muralla inmediata, que pone en peligro la estabilidad del edificio.
Parece que el Sr. Viso informará al ministro de Gracia y Justicia, en el sentido de que conviene preparar un local para el traslado de los presos, solicitando del ramo de Guerra el cuartel de los Mártires, que se utiliza para hospital de aislamiento.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.
A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.
Solo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, solo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.
Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.
Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que solo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.
TERCERA.—La «Zurich» garantiza:
A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:
1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.
QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.
SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.
SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.
Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
América y Oceanía. . . . 60 »
Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.
Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 30
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, proces y reserva.
La misa y oficio son de la Traslación del Apóstol Santiago, rito doble mayor, color encarnado.
Visita de la Corle de María—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares, Escuela Pia de San Fernando ó de las Tribulaciones en los Carboñeras.
Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 30
REAL.—8,30 (función 25 de abono, 10 del turno primero), Oleo.
PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales), Las flores de Aragón.
10 (moda), La cortija d'Arenyia y La garra.
ESPAÑOL.—10, Abem Humeya.
COMEDIA.—10, El tren rápido.
ZARZUELA.—6 (doble), Maruxa (últimas representaciones) y Tierra la puerta.—10,30 (función completa), Salmó.
APOLO.—6 (sencilla), La tabla de salvación.—7,15, Aventuras de Max y Mino ó Qué tonos son los sabios! 10,15, El amigo Melquiades.—11,45, El cavaliere di Narunkstunskosberg.
LARA.—6,30 (doble), El redil (dos actos).—10,30 (doble), El nido (dos actos).
PRICE.—3,30, última representación de El espía (éxito enorme).
9,45, la comedia policiaca en cuatro actos La mano gris (primera aventura de Nick Carter) (éxito grandioso).
ESLAVA.—5, El señor duque y Olimpia D'Avigny en su repertorio.—10,30, La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos y despedida de Olimpia D'Avigny.
COMICO.—5 (sencilla), Mi amiga (tres actos).—10 (sencilla), Los holgazanes.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).
CET ANTÉS.—6,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).
COLISEO IMPERIAL.—5,15, El cuarto del coro.—6,30, Las de Caín (especial).—9,30, En plena luna de miel. 10,30, Los hijos artificiales (especial).
NOVEDADES.—6, El querer de una gitana.—7,15, Noche de verbena.—9,15, A orillas del Ebro.—10,15, El último juguete.—11,45, El cofrade Matías.
MARTIN.—6, El contrabando.—7, Los traperos de Madrid.—10,30, La reina mora.—11,45, El soldado de cuota.
GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Ultimo día de los grandes éxitos: El cerco de malabar (exclusiva), El juramento del perjurio (exclusiva), Las hijas del general (exclusiva), Mabel hace de las suyas (muy cómica) y otras.
El jueves, magníficos estrenos: El duende en casa del profesor (interesantísima comedia policiaca), Gloria trágica (ambas exclusivas) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30.
PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cineama de moda.—De 5 á 8,30, gran sección infantil con rifa de regalos, y de 9,00 á 12,30, sencilla.—Todos los días estrenos.
TEATRO INFANTA ISABEL.—La explosión del fuerte.
SALON DORE.—Exito cada día mayor de la cinta Las aventuras de Catalina (onceña y décima partes).—Viernes, estreno: El limpiabotas de la quinta Avenida (1.700 metros), Aquila.

ROGAMOS A LOS SEÑORES SUSCRITORES DE PROVINCIAS Y EXTRANJERO QUE, AL HACER LAS RENOVACIONES, TENGAN LA BONDAD DE ACOMPAÑAR UNA DE LAS FOLIAS CON QUE RECIBEN LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SAUTERNES
Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.

CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO
En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA ESPUMOSO, elaborado exactamente como los celebrados vinos de Champagne; compite (en igualdad de precios) con las acreditadas marcas de Reims, Epernay, etc., cuya importación ahora resulta imposible casi.
DEPOSITOS
Germán Ortega.—Preciados, 13.
Juan Antonio Acín.—Infantas, 36.

Cooperativa Electra Madrid

Acordado por el Consejo de Administración de esta Compañía, en su reunión de esta fecha, el reparto de un dividendo para las acciones á cuenta de beneficios del ejercicio en proporción de un 2 por 100, libre de impuestos, se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 2 del próximo enero se procederá á su pago en Madrid en la casa de los Sres. Aldama y Compañía (Alcalá, 31), de diez de la mañana á dos de la tarde, y en Bilbao, en el Banco de Vizcaya, contra presentación del cupón núm. 4, por lo que respecta á las acciones de la serie A, y en las oficinas de esta Compañía, Aduana, 37 á 41, de once á doce y media de la mañana, por lo relativo á las acciones de la serie B, mediante presentación del correspondiente extracto de inscripción del correspondiente extracto de inscripción en que habrá de estamparse el cajetín de pago.
Madrid 23 de diciembre de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

PARA REGALOS DE PASCUAS

CORTES DE BLUSAS

de Seda Liberty, por 4,25; de seda lavable, por 3,50; de crepón China, por 7,50; de mesalina, por 7,25 y de lana novedad, por 8,40.

RIAS

Crepe hilo con vainicas á mano, por 14,50. De sarga para 6 cubiertos, por 2,70, y de damasco, por 3,75.

DELANTALES

Modelos nuevos de lujo blancos de batista labrada con ricos bordados, por 1,85 y envolventes, modelos alemanes, por 1,95.

CORTINAS

bordadas con bandó, por 14,75 el juego, y en rico terciopelo bordadas, por 30,50 el juego.

Visitad en Madrid los Almacenes de la Puerta del Sol. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

CORTES DE VESTIDOS

de pana inglesa, por 17,50, de Eolien de seda, por 19,80, de crepón rica seda China, por 24,75.

FALDAS

de seda, por 11,50 y de seda magnificas para cama grande, por 55.

EDREDONES

de mantelerías prácticas y de gran lujo, Centros y Caminos por 1,15 y con tirantes, por 1,51.

GRAN SALDO

de mantelerías prácticas y de gran lujo, Centros y Caminos por 1,15 y con tirantes, por 1,51.

CORTES DE VESTIDOS

de pana inglesa, por 17,50, de Eolien de seda, por 19,80, de crepón rica seda China, por 24,75.

FALDAS

de seda, por 11,50 y de seda magnificas para cama grande, por 55.

EDREDONES

de mantelerías prácticas y de gran lujo, Centros y Caminos por 1,15 y con tirantes, por 1,51.

GRAN SALDO

de mantelerías prácticas y de gran lujo, Centros y Caminos por 1,15 y con tirantes, por 1,51.

CAFES

Desde 400 pesetas, por 2,50. Moka, Caracoli, etc. Rico, 5,40 pts. kilo. (C. Hood, 107, á brazo, Plaza Santa Ana, 12)

MAANTELE-

de mantelerías prácticas y de gran lujo, Centros y Caminos por 1,15 y con tirantes, por 1,51.

LA CASA

Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Brillantes, Oro, Plata, Platino, Diamantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

15, Puerta del Sol (15, esquina á Alcalá). Teléfono 913. Precios fijos. Entrada libre.

AVISO

CONCURSO DE 150 PLAZAS LA EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA, Fuencarral, número 23, hace saber, por el presente aviso, que el día 31 del presente mes queda cerrado el concurso para proveer 150 plazas de correspondientes con sueldo de 75 á 200 pesetas mensuales, y que no serán admitidas las solicitudes de Madrid que no estén presentadas dicho día.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PIELES

Para señora, se reforman á precios sin competencia, en la casa más barata de Madrid, La Magdalena, C. Mayor, 28.

MUEBLES

Se venden, alquilan y cambian á precios económicos. Espaciosos guardamuebles en Chamberí; teléfono 4185.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vende baratos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Fídese en farm.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento, Costill' de los Anasteros, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

PARAGUAS

Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fabrica M. Velez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

GRAN ocasión: Automóvil

tiene las chasis, carrocerías, venta, cambio y piezas. J. Sanz Mayor, 43; de 1 á 4.

Vellines antiguos compra

á altos precios. Dirigirse á R. Sanz, Calle de S. Lorenzo, 9

Consumo. Lo desea sol-

tero, de carrera y posición. Es buen partido p. rta virtuosa y distinguida. Pregunte ella ó su madre, sin temor; pues es formal. Postal 6.225.

Paleta buena cocinera, y do-

cella. Atucha, 155. Presentarse por la mañana, informes.

Vendo vino tinto nuevo de

Via tierra. Deseo corredor. Lista de Correos, C.º n.º 307.

L. ANDUIZA (S. en C.)

Alcalá, 4.-JOYERIA Y PLATERIA.-Teléfono 2.503 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, á precios muy ventajosos.

AGUAS PURGANTES

DE-

COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Pan de Viena MARCA SOL

se sirve en los grandes hoteles y mesas aristocráticas envuelto en papel seda con las señas La Vienesa, calle Recoletos, 4; San Marcos, 26; Serrano, 54; y Postas, 4. Telés. 1.824 y 1.803. Servicio á domicilio.

FALDAS

lana, paño y jersey, negras y color, 5, 6, 7 y 8 pts. Unif. negras p. dono., 6, 8, 10 y 12. La Gloria, 5, Hortaleza, 5

REEMPLAZO DE 1914

Sustitución del servicio en África ante el sorteo, á todos los reuhtas del actual reemplazo, que se han de incorporar á filas el día 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculador para tales operaciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, núm. 4.—Madrid.

Sociedad Anónima LA FORTUNA

Amortización de Obligaciones. Esta Sociedad pone en conocimiento de sus obligacionistas, que el día 31 del actual, á las tres y media de su tarde, y en el domicilio social, Paseo del Rey, 24, se celebrará el sorteo para la amortización de Obligaciones, correspondiente al día primero de enero de mil novecientos quince.—El Secretario, Emilio González.—Madrid, 26 de diciembre de 1914.

LIQUIDACION DE MUEBLES

por cambio de dueño de todos los existentes en el acreditado almacén de la calle del BARQUILLO, 15, por los días que faltan de año. Se traspaes el local.

TOSIL

Lo mejor para la tos.—Una peseta caja en Farmacias.



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFIAZ DE LAS IMITACIONES

NOTAS DIARIAS

La verdadera A cuenta de bolsillo para 1915. Calendario. Apuntes diarios. Resumen semanal. Libro de cuentas, notas, vencimientos, fecho, etc. Índice de santos. Fiestas móviles. Sistema métrico-decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, Automóviles, etc. Todo reunido en un librito que cabe en el bolsillo del chaleco.

UNA PESETA

en las librerías y papelerías. 125 remitiendo certificado. Cada ejemplar lleva su tarifa correspondiente. Ruiz, Hermanos, editores, librería Gutenberg, plaza de Santa Ana, 13, Madrid.

ALQUILU COCHERA

Espaciosa, preferible barrio Salamanca. Razón: Pelagos, 3, entresuelo, Sr. Campos.

CAMAS DORADAS

1.º Casa FVILLAS Espoz y Hinojosa

NUESTRA soberbia

colección de sombreros para señoras, señoritas y niños, que exponemos en nuestro espléndido entresuelo, nunca se agota. Diariamente estamos produciendo novedades; sobre todo, en sombreros de terciopelo presentamos modelos muy sugestivos. Ptas. 19,95, 24,95, 29,95 y 34,95. CASA THOMAS.—Sevilla, 3.—MADRID.

ESTERAS

Lisoleum, saldo todas existencias á mitad precio. Tel.º 6.024. Salinas, 6, Carranza, 6

JONAS No habrá más Calvos. por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierta, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES RODRIGUEZ LAVANDERA VIUDA DE MARTINEZ ZAPATA HA FALLECIDO EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1914 Á LOS 80 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Julio; su hija política, doña Maria Caminero; hermana, doña Carolina; nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Villanueva, núm. 41, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas. (11) Central de Pomas Fúnebres.—Preciados, 20.